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Nădăjdu im....!
Credeaţi, că cu legile de ma- 

ghiarisare, aduse în anii din urmă, 
s’a încheiat cercul uneltirilor duş
mane în contra limbei şi a esisten- 
ţei nóstre naţionale?

Credeaţi, că s’a isprăvit lucra
rea de sobolî, ce tinde la derîma- 
rea aşezămintelor nóstre naţionale 
şi bisericesc!?

Dâcă aţi crecjut astfel, aţi fost 
în mare rătăcire!

încă de aci încolo ne aştâptă 
nouă lovituri, dintre care cea mai 
mare şi cea mai cumplită va fi lo
vitura, ce se pregătesce, am puté 
фее aşa numai pe tăcute şi pe ne
simţite, bisericei nóstre unite.

Mulţi dintre cetitorii noştri de 
Duminecă se vor minuna de aceste 
cuvinte ale nóstre, care le arată o 
primejdiă atât de mare şi amenin- 
ţăt0re.

Cum se póte, vor фее ei, ca 
Metropolia română unită se stea deo
dată la marginea unei prăpăstii? 
Acâstă biserică nu are credincioşi, 
nu are cler şi popor, cari se fi ve- 
ghiat neobosit asupra intereselor de 
viâţă ale ei? Cum se póte dér, ca 
ea se fi ajuns decodată într’un aşa 
mare pericol ?

E tă tot întrebări, ce sunt la loc 
şi )a care a răspunde nu este tocmai 
aşa uşor, fiind-că puţini sunt, cari 
se cunoscă, ce sunt în stare se pro
ducă vlădicii unguri catolici şi iesui- 
ţii de tótá pănura în lucrarea lor 
ascunsă de soboli.

Este o istoriă Íntréga de unel
tiri şi încercări, începând dela ac
tul unirei din anul 1698, care tóté 
au urmărit şi urmăresc scopul de-a 
face se îngenunche biserica ro
mână unită dinaintea bisericei cato
lice unguresci, ba mai mult chiar: 
de*a o contopi cu totul în acésta 
din urmă.

Nu voim se facem aici istori
cul suferinţelor şi al desamăgirilor 
Românilor uniţi Vom spune numai, 
că după multe lupte şi grele încer
cări, ei au isbutit a face se se re» 
cunóscá neatârnarea bisericei lor, 
înfiintându-se în anii cinci-^ecî pro
vincii lor metropolitană de Alba-

Iulia, care s’a recunoscut şi pe te
renul dreptului public prin aceea, că 
s’a înarticulat în legile ţerei.

Metropolia română a ajuns deci 
cu totul independentă şi deosebită 
de biserica latină, de unde urmóza, 
că ea are dreptuj a-şî direge însa-şi 
trebile sale dinăîntru, şi a nu suferi 
nici un amestec străin. Acósta în 
puterea drepturilor, ce şi-le-a păstrat 
biserica la încheiarea unirei cu bi
serica Romei şi conform canónelor 
sale orientale, a organismului, ritu
lui, disciplinei şi datinelor sale proprii.

Ceea ce înse Metropolia română 
unită n’a dobândit pănă acuma este 
organisarea autonomiei ei pe te
meiul vechiului ei drept al sinoda- 
lităţii. Cu alte cuvinte, nu s’a in
trodus şi pentru biserica n<5stră unită 
ceea ce au protestanţii, fraţii noştri 
gr. or., ba chiar şi catolicii din A r
deal, ca adecă la administrarea bi
sericei se ia parte după anumite 
orânduieli şi mirenii.

Nu voim se cercetăm aici, de 
ce Românii uniţi n'au putut se do- 
béndóscá în privinţa acésta măcar 
atâta, cât au dobéndit fraţii lor 
gr. or., şi decă e numai vina îm
prejurărilor, ori şi vina lor, că as- 
tăcji nu se bucură de un congres 
bisericesc propriu.

E  vorba înse acum, că ceea ce 
n’au Românii uniţi, se se dea bise
ricei catolice unguresci, adecă se se 
organiseze autonomia ei cam în ace
laşi mod, cum s’a organisat autono
mia celorlalte confesiuni, adecă pe 
basa unui statut organic, care se fie 
la rendül séu aprobat şi întărit de 
Maiestatea Sa pe calea obicinuită 
legiuitóre.

Planul de-a organisa autonomia 
bisericei catolice unguresci nu este 
nou, ci s’a urzit încă pe timpul mi
nistrului de culte Eötvös, curând 
după înfiinţarea dualismului pe la 
anul 1869.

L a  1870— 71 s’a şi întrunit un 
congres catolic Ia Budapesta cu sco
pul de a se sfătui asupra unui sta
tut de organisare a „autonomiei 
catolicilor din Ungaria44. In Martie 
1871 s’au pregătit şi s’au votat aceste 
statute, în care se (\ice şi se stato- 
resce, că şi Archidiecesa şi Diece- 
seel române greco-unite fac parte

íntregitóre a Congresului autonomiei 
catolice, la care au se ia parte.

Şi cum credeţi, că s'a petrecut 
lucrul ? Intrebat’a cineva mai înainte 
pe clerul şi poporul Metropoliei ro
mâne UDite neatârnate, dâcă voesc 
se-şi ia ca stăpân pe Primatele dela 
Strigoniu cu strălucita céta a vlă- 
cucilor sei unguresci, şi se se bage 
slugi la staturile catolice din Ţâra 
ungurâscă, care vor compune dieta 
bisericâscă catolică în Budapesta?

Nu numai, că nu i-au întrebat 
pe Românii uniţi, dér băgendu i în- 
tr’o căldare cu biserica latină, i-au 
pus de-odată sub porunca Primatelui 
unguresc, ca ve4î Dómne, se fiă şi 
ei chiămaţî la Congres şi între 201 
de membri ai acestuia, se fiă şi Ro
mânii uniţi representaţî cu 27 de 
voturi preoţescî şi mirene.

Póte se-şî închipuescă acum ori 
şi cine, ce va se cjică un congres 
bisericesc, care ar ave se hotărescă 
în tóté afacerile autonomice şi de 
administraţiune şi ale biöericei ro
mâne unite c’o majoritate de 174 vo
turi streine faţă cu 27 voturi rom âne!

Dór decă vom mai arăta, cam 
în ce chip au alcătuit catolicii un
guri statutul dela 1871?

Pentru ac}í, spaţiul fiind prea 
strîmt, ne mărginim a aminti numai, 
că acel Congres catolic unguresc 
şî-a arogat între altele dreptul, de-a 
dispune după plac şi asupra învăţă
mântului nostru confesional, ames- 
tecándu-se ín tóté trebile lui şi ajun
gând astfel se fiă cel mai înalt for 
pentru senatele române diecesane şi 
protopopesci; mai departe, că sub 
masca controlei vre se dispună chiar 
şi asupra fondurilor diecesane şi 
scolastice şi se decreteze contribuţii 
asupra episcopilor români uniţi şi a 
credincioşilor din diecesele l o r ; că 
sub cuvânt de supraveghiare vré se 
se amestece în tóté trebile diece
sane, protopopesci şi parochiale ; că, 
în fine, chiar şi în certele parochia- 
nilor cu preotul se póte amesteca.

Chiar şi numai cele înşirate mai 
sus sunt de ajuns, ca se înţelegă 
ori-ce Român, de ce la 1870/71 a 
răsunat dela un colţ la altul al Me
tropoliei române unite glasul de pro
testare al obscei credincioşilor în 
potriva cutezatului amestec şi a hai-

nului atentat, ce au încercat catolicii 
unguri a-1 săvârşi faţa cu biserica 
română unită* Protestat’au protopo
piatele în Sinodele lor, diecesele şi 
Consistoriele; protestat’au şi credin
cioşii mireni în memorabila confe- 
renţă, ţinuta în Alba-Iulia la 1871 
cjicând, că „ori-ce hotărîri ale Con
gresului romano-catolic regnicolar, 
sâu ale ierarchiei romano catolice 
din Ungaria şi Transilvania, le de
clară ca nule şi ca neesistente pen
tru provincia Metropoliei unite de 
Alba-Iulia cu episcopiile sale sufra- 
gane, cu întreg clerul şi poporul souu.

fir toţi într’un glas au cerut convo
carea Congresului deosebit şi neatâr
nat al Metropoliei române unite!

De atunci şi pănă astăcfi a trecut 
mai mult de un pătrar de veac. Pro
iectul de statut, hotărît de Congresul 
catolic, n’a fost aprobat de Maiestatea 
Sa, mai vârtos din causa neînţelege
rilor dintre popimea catolică şi guvern 
Acum se încălcjesee din nou plăcinta. 
In douăzeci şi cinci de ani a lucrat 
guvernul, au lucrat şi vlădicii cato
lici. Ce au lucrat, vedem, căci din 
nou se va conchiama Congresul ca
tolicilor peste vre-o cinci luni, şi 
preaînalta resoluţiune, prin care se 
dispune acesta, ordonă ca alegerile 
se se facă erăşî ca la 1870, adecă 
fiind traşi şi Românii uniţi în cer
cul Congresului.

Catolicii unguri, în cei doue- 
4ecî şi cinci de ani trecuţi au con
tinuat lucrarea lor ascunsa de so
bolî pentru surparea neatârnării 
Metropoliei române unite. Pe faţă 
ei s’au arătat mai prietinoşî cătră  
archiereii noştri uniţi, i-au chiămat 
la sfătuirile lor şi şî-au schimbat şi 
tactica, punând la ordinea cailei Ges
tiunea regulării congruei, care avea 
se fiă.rîma, cu care se prindă mai 
uşor în undiţă pe uniţi.

Planul a rămas însă neschim
bat. Este planul diavolesc de-a des
fiinţa naţionalitatea română a uni
ţilor prin contopirea bisericei lor cu 
biserica ungurescă.

Criminala încercare, nădăjduim 
în Dumne4eul Românilor, va afla 
în pici6re pe toţi credincioşii urmaşi 
ai lui Şincai şi Clain, hotârîţî de 
a-şî apera independenţa bisericii lor 
naţionale!
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Băile dela Sângeorgiul român,
lângă Năseud, în Transilvania, 

de I. Moisifn.

I. Apele minerale dela Sângeorgiul român, 
însemnătatea lor.

In partea nord-vestică a Transilvaniei, 
în districtul numit Bistriţa-Năsăud, pe ro
mantica vale a Someşului-mare, se află o 
mulţime de isvoră de ape minerale recî, 
cunoscute sub numele de apele minerale dela 
Sângeorgiă (Anieş şi Valea Vinului).

Aceste isv6ră de o escelentă influinţă 
vindecătore, se întrebuinţeză de mai bine 
de 40 ani ca scăldî (băi) şi pentru băut 
de cătră bolnavii nu numai din apropo 
întregă Transilvania, ci din Bucovina şi 
Moldova. Aceste ape minerale sunt de o 
bunătate neîntrecută nici chiar de apele 
dela Vichy, Bilin, Selters seu Gleichenberg ; 
numai că apele dela Sângeorgiul-românesc 
nu şî-au câştigat încă un renume ca cele 
străine, fiind puţin cunoscute de public.

Băile aceste sunt situate într’un ţinut 
curat românesc şi sunt proprietatea co
munei româneseï Sângeorgiü.

In timpul din urmă, de vre-o 15 ani, 
aceste ape au început a fi forte mult cău
tate. S ’a format şi o societată românésoâ 
pe acţii sub numele de „Z7e6eK, care a re- 
înoit băile, a regulat locul dela isvoră şi 
a clădit încă un nou liotei, s’au plantat 
alee noué, — cu un cuvent s’a înfrumseţat 
şi îmbunătăţit totul.

Recomandăm cu dinadinsul visitarea
i acestor băi fiă-cărui Român, căcî pe lângă 
sănătatea perdută va găsi şi o vi0ţă plă
cută şi liniştită — neturburată de ura de 
rassă, cum se întâmplă la băile străine din 
Transilvania, — comoditate, un traiu ieftin, 
inimî bune şi deschise printre 6speţii şi 
poporaţiunea de-acolo.

II. Istoricul băilor. Societatea pe acţii „Hebe“.
Isvorele minerale din acest ţinut ro

mânesc sunt multe la număr. Câte-va din 
cele mai principale s’au analisat chimice 
şi din punct de vedere vindecător. Astfel

sunt isvorele dela Sângeorgiul român, Va
lea Vinului, Anieş (Dombhat), scalda An
tonia, ete. Se mai află şi în alte localităţi 
precum la Ilva-mare, Parva (s6u Lunca 
Vinului), la Rocna nouă etc., aceste din 
urmă însă numai de însemnătate locală. 
Din aceste s’au analisat numai apele celor 
trei d’intâiii şi la aceste s’au construit sta- » 
bilimentele necesare pentru băut şi scăldat. 
Isvorele aceste sunt cunoscute în literatura 
balneologică încă dela sfîrşitul secolului 
trecut, deşi notiţăle istorice, ce le avem 
despre Rocna şi relaţiunile geologice din 
giur şi a unor isvoră, ne îndreptăţesc a 
crede, că cel puţin unele dintr’ensele tre- 
bue să fiă fost cunoscute deja mai înainte.

Cele d’intâiii note ni-le dă Friedwalsky 
despre Rocna şi Mattyus despre Sângeorgitt. 
Lucrările acestora se mărginesc, afară de 
descrierea acestor localităţi, numai la ară
tarea corpurilor solide, ce conţin aceste 
ape. In al doilea deceniu a sutei presente, 
doi balneologi transilvăneni au făcut scru
tări scientifice mai aprofundate, ale căror

resultate sunt espuse în două broşuri scrise 
de denşii.

încă înainte de an. 1848, isvorele 
aceste erau întrebuinţate ca scalde (băi;; 
erau însă într’o stare forte primitivă. Abia 
la an. 1858 s’au întocmit băile dela Sân- 
georgiii; s’a făcut o conducere potrivită a 
apei, s’a zidit o soăldătore de lemn cu opt 
cabinete pentru băile calde şi un basin 
pentru cele reci, cu două despărţăminte, 
unul pentru femei şi altul pentru bărbaţi, 
cu câte un duş. In anul 1857 se zidise o 
sală pentru beut cu două odăi. La 1860 
isvorele dela Sâhgeorgiu se foloseau atât 
pentru beut cât şi pentru scăldat. Atunci 
se clădi şi un coridor frumos pentru plim
bare, care cu timpul se mări şi esistă şi 
astădî reînoit şi modificat. Pe verful dea
lului conic, de unde es isvorele, se ridică 
un frumos chioşc, care asemenea esistă şi 
astădi; er complecsul întreg, ce aparţine 
proprietăţii băilor, s’a încungiurat cu un 
zid de petră plantându-se locul închis cu 
arbori şi făcendu-se alee.
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Revistă politică.
Instrucţiune militară ungurâscă.

De mare bucuria s’a umplut 0răşi 
Israilul unguresc. Ministrul de hon* 
vecjî, br. Fejérváry, a înaintat în şe
dinţa de Miercuri a dietei din Buda
pesta doue proiecte de lege, cari 
sunt considerate, ca o nouă isbândă 
a maghiarismului. Primul proiect vor- 
besce despre institutele de crescere a 
honvezilor, în înţelesul căruia Acade
mia maghiară „Ludovica" se intre- 
gesce cu înfiinţarea unei şcble supe- 
rióre maghiare de honvezi şi cu 
doué şcole maghiare de cadeţî. In 
Academia „Ludovica“ se vor cresce 
de aicî înainte 800 de elevi, în şc0la 
superióra de honvezi 150 şi în şc0la 
de cădeţi 800 de elevi. In scopul 
instrucţiunei proiectul cere 2Y2 mi- 
lióne florini pentru şc0la superidră 
şi şc0la de cădeţi, ér pentru acade
mia „Ludovica“ 420,000 florini din 
budgetul statului. Al doilea proiect 
vorbesce despre urcarea stipendiilor 
maghiare ia institutele militare pen
tru armata comună, dela 120 la 250. 
Cei dintâiu proiect mai cuprinde şi 
disposiţiunea, că institutele militare 
de honvec[î cresc ofiţeri în primul 
rend pentru armata teritorială (hon- 
ve4iiue), dér ofiţerii crescuţi în aceste 
institute pot se fiă primiţi şi la ar
mata comună, décá corespund con- 
diţiunilor prescrise de serviciu pentru 
armata comună. Prin aceste doué 
proiecte, décá vor ajunge la valóre 
de lege, se împlinesce o mare do
rinţă a Ungurilor, cari cereau de 
multă vreme aeademiă militară un* 
guréscá. Proiectele lui Fejervéry se 
îngrijesc destul de bine, ca la ca
riera militară se între cât mai mulţi 
tineri maghiari, ei se înveţe ungu- 
resce în şcdlele superióre şi de ca
deţî şi se p6tă trece apoi dela hon- 
ve4ime la armata comună. Foile un
guresc! fără deosebire de partidă 
cântă imnuri de laudă şi preamărire 
la adresa monarchului, ba chiar şi a 
guvernului-Bânffy, caracterisând fap
tul acesta ca o surprindere feri
cită pentru „naţiunea pururea leală 
şi recunoscétóre“ şi ca o isbândă 
din cele mai norocóse a maghiaris
mului. *

„Se înveţe unguresce." Tocmai pe 
când Ungurii se bucură de acestă 
isbândă a limbii lor, în dieta din 
Budapesta marii şachterî ai şovinismu
lui maghiar aruncă fulgere şi trăs
nete asupra limbii şi naţionalităţii po
pórelor nemaghiare. Aprópe tótá sép- 
tSmâna acésta sfatul deputaţilor din 
Pesta a desbătut asupra aşa numi
tului proiect despre curţile cu juraţi. 
Unul din paragrafii acestui proiect 
de lege $ice, că nu pot se fiă mem-

Mai târcliu băile calde s’au re’noit de 
tot, s’a procurat un cazan pentru încăl
zirea băilor cu vapor de apă, deore-ce în
călcarea se făcea cu petrii seu cu bucăţi 
de fier înfierbântate. Spre acest scop făcu 
comuna Sângeorgiă un împrumut de 4000 
florini la fondul grăniţeresc români din 
Năsăud.

Astfel pe fiă-care an băile progreseză, 
terenul din partea de jos a băilor, spre 
„Valea* numită a „borcutuluiu se regu- 
lâză, jur împrejur se zidesc mai multe case 
de lemn şi unele de petră, vile, anume 
întocmite spre folosul publicului. Se zidesc 
două restaurante şi o nouă viaţă începe ; nu
mărul personelor, ce caută vindecare, cresce 
pe fiă-care an. La anul *1879 se formeză 
societatea românâscă pe acţii „Hebeu în- 
chiriind aceste băi pe timp de 80 ani în 
condiţiunl favorabile pentru comună.

Societatea îşi începe activitatea cu 
edificarea mai multor case, îmbunătăţesce 
băile şi înfrumseţeză parcul , reguleză 
taxele scaldelor (băilor) şi tarifelor pentru 
mâncări, musică etc ,. . .  şi zidesce un nou

bri ai curţilor cu juraţi decât aceia 
dintre cetăţeni, cari cunosc limba ma- 
ghiarâ în cetire şi scriere. Câţi-va din
tre deputaţii naţionalităţilor, cari s’au 
retăcit prin dieta din Pesta, s’au 
sculat şi şi-au ridicat glasul contra 
acestei rnesuri nedrepte, cerând şter
gerea ei. Şi ce gândiţi, că au făcut 
deputaţii unguri ? Când au au4it, că 
un Român şi doi Saşi au „cute
zanţa" de a-se ridica contra nedrep
tăţii ce li-se face naţionalităţilor prin 
acestă mesură volnică, toţi ca unul 
s’au năpustit asupra celor ce cereau 
dreptate şi începend dela ministru 
pana la cel din urmă deputăţel stri
gară cu ungurescă furiă: Sé înveţe 
unguresce! —  adecă, cei-ce vréu sé 
fiă membri ai curţilor cu juraţi tre- 
bue sé scie scrie şi vorbi în limba 
porodiţei lui Arpad. Eată o dovadă 
mai mult, că Ungurii dela stăpânire 
vor sé ne maghiariseze cu lege, fără 
lege, şi nu vor sé mai ţină semă nici 
câtu-i negru sub unghie de cea mai 
scumpă comoră a flăcărui popor: 
de limba sa naţională. Când astfel 
de lucruri se petrec, nemernici am 
fi, decă nu ne-am iubi limba nós- 
tră dulce românescă şi decă n’am 
jertfi pentru viaţa şi prosperarea 
ei tot ce avem noi mai bun, viaţa 
ch iar!

*
In Austria luptă mare se desfă

şură 0răşî pentru limbă. De când 
guvernul austriac a dat aşa numi
tele ordinaţi uni pentru egala îndrep
tăţire a limbei cehice în Boemia si Mo- 
rav ia , Nemţii, stăpânitorî odini0ră, 
şi-au pierdut capul. Parlamentul din 
Viena a fost septemâna acésta tea
trul celor mai mari scandale. In 
acest parlament este la ordinea 4*' 
lei desbaterea asupra proiectului de 
réspuns la vorbirea de tron. In acesta 
se dă espresiune dorinţei, ca în lo
cul luptelor îndelungate de pănă 
acum dintre deosebitele naţionalităţi, 
e de lipsă sé urmeze pacea între 
ele. Acestă pace Ínsé nu va puté sé 
vină pănă când nu vor fi îndestu- 
lite tóté popórele, garantându*li*se 
drepturi egale atât în oficiu, cât şi 
în şc0lă precum şi în respectarea 
autonomiei lor istorice. Nemţii aus
triac! înse n’o vor acésta, deórece 
în o egală îndreptăţire a popórelor 
din împărăţia austriacă, ei véd sfîr- 
şitul domnirei lor. Frica de sfîrşitul 
acestei domniri îi face peste mesură 
irităcioşî şi folosesc cele mai des
perate arme în marea dietă din Viena 
întru a zădărnici lucrările ei rodi- 
tóre.

*
Armistiţiul şi pacea. încă nici 

pană a4î o învoială de pace nu s’a 
putut mijloci între Grecia şi Turcia. 
Guvernul turcesc a pus mari condi-

otel mare, arangiându-1 cu tote cele ne
cesare.

III. Descrierea comunei SângeorgiQ, a apelor, 
băilor; clima.

Sângeorgiul român este una dm cele 
mai frumdse comune de munte, aşecjată 
lângă rîul Someşul-mare, între o mulţime 
de monticuli cu păduri de fag şi de bradi. 
Numărul locuitorilor este peste 2000, toţi 
Români, omeni frumoşi, de statură mijlo
cie seu mare, curaţi şi sănătoşi. In sat 
este o biserică română unită, f6rte fru- 
mosă şi spaţiosă, zidită din pâtră. Corul 
plugarilor şi al fetelor din sat cântă în fiâ- 
care Duminecă. Oficiu postai, staţiune te
legrafică, precum şi farmacie în comună. 
Să’ mai află în localitate o sc61ă primară 
superioră românescă cu 4 clase şi cu o 
scolă de pomăriă forte bine cultivată de 
directorul (în pensie acuma) Mihai Domide. 
In nemijlocită apropiere a satului, spre 
nord, lângă Yalea Borcutului sunt situate 
băile (scăldile). Privind dala p6rta, pe care 
intrăm în complexul băilor, observăm un

ţiuni pentru încheierea păcii, a ce
rut o sumedeniă de milióne ca preţ 
de despăgubire dela Grecia şi pe 
lângă acestea milióne Turcul rîv- 
nesce 0răşi la Tesalia, pe care vo* 
esce 8*o aibă de nou sub stăpâni
rea sa. Ocârmuirea grecâscă din 
Atena a lăsat la bună chibzuinţă 
puterilor mari europene sé tracteze 
cu Porta otomană asupra păcii, în- 
cre4endu-şî acestor puteri ocrotirea 
intereselor sale. Tóta septemâna 
acesta telegraful a adus fel şi fel 
de sciri în privinţa tratărilor de 
pace. Cele mai multe din aceste 
sciri spun, că puterile nu sunt în
voite cu tot ce cere Turcul, cel 
mult ar pute sé dea acestuia, ca des
păgubire de résboiu, a patra parte 
din miliónele ce le cere dela Greci, 
apoi o mică rectificare de graniţă. 
Intr’aceea Turcii se pregătesc me
reu, se înarmâză ârăşî, ca şi când 
ar fi vorba sé se íncépá din nou 
duşmăniile între ei şi Greci. Mai 
multe trenuri militare au transpor
tat soldaţi şi material de résboiu 
la graniţa Tesaliei. Grecii încă se 
întăresc la Termopile şi de-alungul 
rîului Serkeios, unde ţin ocupate 
câte-va întarituri, ér artileria lor 
este prové4utá acum cu tunuri noué. 
Din tóté acestea sciri nimeni nu 
póte sé gícéscá, ce va aduce viito
rul. O telegramă din Atena cu data 
de 27 Maiü, spune, că guvernul gre> 
cesc a trimis o notă lungă repre- 
sentanţilor puterilor din Atena, în 
care refusâ punct de punct tóté condi- 
ţiunile de pace puse de Turcia. Decă 
acésta s’a întemplat în adevér, atunci 
cu greu le va succede puterilor a 
mijloci pacea.

Prinţul moştenitor al României 
greu bolnav.

Sunt deja trecute 22 4ile de 
când principele Ferdinand, moşteni
torul tronului român, zace bolnav 
la pat. pilele din urmă bóla prin
ţului s’a înrâutăţit aşa de tare, în
cât cei din jurul lui erau aprópe 
desnadăjduiţî. Acesta era pe la în
ceputul septémánei. Simţendu*se réu 
de tot principele a chiămat la pa
tul séu pe un preot dela biserica 
catedrală catolică din Bucuresci, 
care l’a spovedit şi cuminecat. In- 
tr’aceea principele a început sé se 
simtă ceva mai bine şi medicii îşi 
esprimară convingerea, ca orî-ce pe- 
ricul este înlăturat.

Soirea acésta a umplut de bu
curia íntréga ţ0ră. Vestea îmbucu- 
ratóre înse n’a ţinut mult, căci étá 
ce ne spune 4iarul „Timpul^, ce l’am 
primit a4i diminâţa:

Din nefericire, îmbunătăţirea simţi- 
tóre, care se ivise în starea Prinoipelui

deal înalt, de formă conică compus din tuf 
calcaros, acoperit cu fel de fel de arbori, în
tre cari forte mulţi bracpL înălţimea lui 
este de 455 metri peste suprafaţa mărei. 
Jur împrejur observăm o mulţime de vile 
şi case prin grădinile de arbori. Pe vârful 
conului stă chioşcul, din care se desvălesce 
o panoramă măreţă asupra satului, câm
piilor şi munţilor din jur. Cam la jumă
tatea înălţimii dealului se află două fântâni 
principale cu apă minerală, închise într’un 
grilaj de fier. Statua c êiţii sănătăţii: Sebe, 
este aşe4ată jos la începutul drumului, ce 
duce la fântâna principală.

Cu tote sunt 5 isvoră: N-ru 1,2. 3 ,4  şi 5.
Lângă intrarea în complexul băilor 

se află marele otel „Hebe“ cu doue etage, 
cu un salon mare pentru baluri, concerte, 
apoi salonaşe mai mici cu biliard şi ca
binet de lectură (cetirea diarelor gratuită), 
24 odăi frumóse şi sănătose stau la dispo- 
siţia publicului. Alăturea mai este un res
taurant bun, ér ceva mai jos se află res
taurantul „Ian cia cu un salon mare şi 6 j 
odăi pentru public. j

Ferdinand şi oare umpluse tóté inimele de 
bucuriă, n’a persistat. Deja eri (Joi) dapă 
amiacjl s’au manifestat simptome mai îngri- 
jitóre. Spre sérá ele s’au accentuat încă 
mai mult.

Buletinul medioal de eri, órele 9 şi 
jum. séra, sună astfel:

9 óra şi jum. séra.
„Temperatura mai ridicată decât la 

amiacţi, mai scăcţută ínsé decât la 5 óre.
Pulsul bun şi regulat. óre-care jenă  

respiratorie. Tuşea oătră sără mai frecu- 
entatâ.

Aceste simptome ne face a ne teme de 
ivirea unui nou focar pulmonar.

Totuşi starea generală se menţine bună. 
Dr. Cantacmino. Dr. Buicliu. Dr. Kremnitzu.

Dela aoest moment a înoeput o crisă, 
care a urmat tótá nóptea cu diferite manifes- 
taţiunî de o gravitate excepţională, fiind-că 
arătau o turburare periculósá a fancţionă- 
rei inimii.

Medicii au stat tótá nóptea în per
manenţă la căpătâiul bolnavului; s’au în
trebuinţat tóté mijlóoele ounosoute de sci- 
inţă pentru a preîntâmpina un accident 
fatal; prin inhalaţianî de oxigen şi injeo- 
ţiunl ipodermioe de oafeină, s’a isbutit de 
a conjura pericolul imediat; dér starea 
alarmantă a persistat şi persistă încă.

Etă buletinele de astăzi diminâţă la 
órele 5 şi jum, şi 8 :

5 óre şi jum. dlm.
„Jena respiraţiunii a mers progresând. 

Nóptea până la óra 1 despre cţiuâ a fost ne
liniştită şi fără somn.

La acel moment a venit o crisă violentă 
de neputinţă respiratorie cu slăbiciunea com
plectă a inimei.

Prin diferite mijlóce întrebuinţate, crisa 
a putut ii ceva atenuată; pericolul ínsé al 
unei opriri a bătăilor inimei persistă încă, în
soţit de tote consecinţele lui fatale. Dr. 
Cantacuzino. Dr. Buicliu. Dr. Kremnitzu.

8 óre diminâţa.
„Starea amenintatóre se menţine încă 

cu prea puţină ameliorare. Dr. Cantacuzino■ 
Dr. Buicliu. Dr. Kremnitzu.

Pe la órele 2 din nópte M. S. Re
gele şi Regina au fost puşi în ounosoinţă 
despre starea lucrurilor şi au plecat îndată 
la Cotrooenî, unde au stat pănă astăzi la
7 óre de diminâţă. Miniştrii au stat in per
manenţă la Cotrooenî.

O prea uşoră ameliorare s’a produs 
pe la órele 8, dér primejdia imediată per
sistă.

Agravarea se afcribue unui nou focar 
microbian în regiunea pulmonară şi peri- 
oolul residă în funcţionarea anormală a 
inimei.

Totuşi orî-ce speranţă nu este înoă 
pierdută, décá pănă de-sérá manifestaţiu- 
nile respiratorii şi cardiace se vor amenda.

îşi póte ori-cine închipui eonsterna- 
ţiunea produsă în public prin aceste soiri 
dureróse. Se póte фее, oă tóté inimile ro- 
mânescl bat la olaltă de o emoţiune gro-

In casele din jur se află odăi cu mo
bilier de lemn (un pat sâu două, o masă,
2 seu patru scaune, un dulap etc., vase 
pentru spălat). Odăile să pot căpăta cu 
seu fără haine de pat, pe preţul dela 35
— 70 cr. (70 bani pănă la 1 leu 50 bani) 
fără haine de p a t ; cu mobilier ceva mai 
bun şi cu haine de pat dela 60 cr. — 1 fl. 
20 cr. (1.20 pănă la 2 lei 50 bani) pe c|i»

In general sunt peste 300 odăi în 
casele şi vilele dela aceste băi. Cine îşi 
aduce haine de pat pote face o economie 
de 25—50 cr. (50 b. pănă la un leu) pe 
di. In general cheltuelile 4ihfice sunt între
2—4 fl. (4 pănă la 8 lei).

Băile. La Sângeorgiii sunt băi reci şi 
calde. Cele reci au 4 basene, fiă-care cu o 
suprafaţă de 20 metri patraţl cu apă f6rte 
curată şi continuu prospătă, căci isvorăle 
dau o cantitate torte mare de apă. La fiă- 
care basen sunt mai multe cabine pentru 
desbrăcare. Două basene sunt pentru băr
baţi, două pentru femei (pentru Evrei sunt 
basene separate).

Băile calde constau din 32 odăi cu
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zavă spre Palatul din Cotrooenî şi apre 
mult încercata familiă regală.

Facă cerni, oa şi acestă orisă s3 treoă 
fără a aduce asupra ţârei o nenorocire, ale 
cărei conseoinţe ar fi incalculabile şi să 
redea ţărei şi Augustiei sale Familii pe in- 
bitul nostru prinţ, fala şi nădejdea Ro
mâniei.

Cum trebue sé se facă esamenele 
la sate.

ErăşI a soait timpul secerişului 
cultural. Viâţa şcolară e mai vióie; 
învăţătorul se vede aprópe de îm
plinirea dorinţei sale, de a-şî arăta 
resultatul rodnic al ostenelelor de 
un an, în decursul căruia a lucrat 
la marea operă a regenerărei po
porului român prin sciinţă şi cul
tură, pătruns numai de focul idea
lismului şi de convingerea, că face 
cel mai mare bine omenimei, ce nu 
se póte în destul plăti cu aur şi 
petrii scumpe. Şi decă scopul şi-l 
vede reálisát, şi munca sa în merit 
apreţiată şi recunoscută, se simte 
mai recompensat, decât prin orî-ce 
bunuri materiale.

Şcolarii aşteptă cu nerăbdare 
4iua esaminărei, ér părinţii au do
rul neastâmpărat, de-a vedé întru 
cât s’au schimbat, procopsit şi iscu
sit odraslele inimei lor.

Tóté acestea produc o intere- 
sare viuă faţă de esamenul şcolar, 
şi e forte trist şi mult oprimător, 
când unii bărbaţi puşi în fruntea 
afacerilor şcolare, prin manierile şi 
purtarea lor pariliséza acéstá viuă 
interesare şi reduc esamenul şcolar 
la un simplu act oficios, lipsit de 
coloritul sărbătoresc şi redus numai 
la nisce formalităţi scurte şi reci.

înţeleg aci ordinaţiunile şi cir
cularele unor domni protopopi, ca 
preşedinţi ai esamenelor dela şc0lele 
confesionale —  onóre escepţiunilor,
—  prin care dispun a se ţin0 câte 
două şi trei esamene din diferite 
comune într’o singură c}i. Poporul 
în multe comune nu e de loc încu- 
nosciinţat, er în altele numai atunci 
se încunoscinţeză despre ţinerea 
esamenului, când e protopopul în 
sat. Astfel poporul în comune de 
acestea nu participă la esamene.

Fiind apoi timpul destinat pen
tru esamene scurt şi făcându-se tóté 
în pripă, nu se póte constata fidela 
icóná a lucrărilor şcolare de un a n ; 
şcolarii nu-şi pot satisface voinţei 
mari şi ambiţiunei de-a răspunde 
fiă-care, ér învăţătorul văc|ând, că 
peste munca sa de 8— 10 luni se 
trece cu aşa multă uşurinţă şi lipsă 
de interes, — censură fără destulă 
profunditate, —  scapătă din zelul 
de pănă atunci; er părinţilor, nea-

34 puţine de lemn séu de beton. Apa se 
încăl^esce cu aburi într’un reservoar mare 
de unde trece apoi în căcj* (puţine).

Apa dela Sángeorgiü este alcalină- 
muriatică, adecă conţine pe lângă o mare 
cantitate de carbonat de sodiu şi alte can
tităţi mari de clorure metalice.

Esaminând cantitatea substanţelor 
solide, disolvate în apa din isvórále 1 şi 2 
şi comparând-o cu alte ape vestite din 
străinătate, ia locul între cele dela Vichy 
şi Bilin. Renumitele ape dela Faschingen 
sunt întrecute de apele dela Sángeorgiü, 
chiar din causa conţinutului considerabil a 
acestor substanţe. Temperatura apei dela 
Sángeorgiü este de 11 0 C (vara) şi 12°0 
(în Octomvre), măsurată la faţa locului de 
răposatul profesor Dr. A. P. Alexi dela 
gimnasiul românesc din Năsăud.

Preţul băilor reci este de 15 cruoerî 
(30 bani), a celor calde după clase: 40 şi 
50 cr. (90 bani şi 1 leu 10 bani).

Băile fiind situate între munţi sunt 
scutite de venturi şi astfel clima este p lă-,

vénd ocasiunea de a-se convinge cu 
ochii proprii de sporiul şi înaintarea 
copiilor, le scade însufleţirea pentru 
şcola, şi în urmă numai legilor şi 
forţei este a se mulţămi, că-şî mai 
trimit copiii la şc61ă.

É tá  deosebirea între ţinerea 
unui esamen solemn şi între un esa- 
men pripit şi fugitiv!

Va фее cine-va, că nu pentru 
şc0lă şi esamen trebue se fiă învă
ţarea, ci pentru vi0ţă, ér acestea 
sunt numai formalităţi, care dâcă 
învăţătorul e destoinic şi consciu de 
sine, pot fi şi scurte! Acésta e ade
vărat. Nu trebue să se uite însă, că 
destoinicia învăţătorului, cercetarea 

, regulată a şc0lei din partea copiilor 
şi tóta îngrijirea de şcolă, se arată 
la esamen. Esamenul e indispensabil 
la şc0lele nóstre poporale, şi încă 
trebue, esamen după tóté recerinţele 
şi formalităţile, căci „forma dat esse reiu.

Se mai întâmplă încă, că după 
un astfel de esamen fals, ţinut în 
trei pătrare de 0ră, protopopul trac- 
tual se apucă încă şi mulţămesce 
pentru „buna reuşităw şi „progresul 
învăţământului", laudă zelul proetu- 
lui, al curatorilor séu eforilor bise
ricesc! etc., ér pe învăţător nu-1 
amintesce întru nimic. —  Oe batjo
cură e şi acésta ! Dér cui este a se 
mulţămi Ore în prima liniă pentru 
trumseţa şi buna întocmire a unei 
grădini? —  De sigur, că grădinaru
lui, ér nu privitorilor, cari numai 
s’au preâmblat pe cărăruşele nete4ite 
ale grădinei şi cel mult au dat póte 
înlături vre-o crenguţă din cale, ca 
mai plăcută şi mai desfatatóre se 
le fiă preâmblarea.

După tóté acestea, îmi iau voiă 
de-a arăta, care ar trebui se fiă, 
după părerea mea, măsurile de luat 
faţă de esamene şi cum ar trebui 
să decurgă фиа esamenului în şc0- 
lele nóstre:

a) Mai întâiu de tóté фиа esa
menului să fiă cel puţin cu o săp
tămână înainte publicată poporului 
în biserica, atragându*i-se atenţiunea 
şi învitându-se a lua parte cu mic 
cu mare la esamen. Terminul odată 
stabilit şi publicat, trebue ţinut strict. 
Ca să se potă pertracta causa şcolară 
din parochiă şi după esamen, pre
şedintele numai într’o comună să 
iee esamenul într’o ф. Dimineţa se 
se oficieze serviciu divin solemn.

b) Esamenul se fiă aşa de lung, 
ca se se p0tă vedé cu de-amăruntul, 
cât material, în ce estensiune şi cu 
ce succes s’a percurs din fiă-care 
obiect de învăţământ. Nu înţeleg 
prin acesta o obosire nemilósá a 
spiritelor micilor copilaşi, dér fără 
forţare, cu 2— 3 întrerumperl prin 
cântece, esamenul póte ţinâ 2 őre 
şi jumătate.

cută în tot sesonul băilor. In <Ş.il©le mai 
calde temperatura este de 22°R (27°C); în 
filele mai récoróse séu ploióse scade rar 
pănă la 12°R (15°0). Vegetaţiunea din 
giur, parcurile de arbori umbroşi şi florile 
de pe câmpiile din apropriere îndulcesc 
clima şi mai mult, precum şi aerul parfu
mat de mirosurile ozonifere, eshalate de 
pădurile de braept din munţii învecinaţi.

IV. Taxele băilor.
Direcţiunea băilor este în Năsăud, 

orăşel românesc cu 2800 locuitori, unde 
este şi reşedinţa societăţii „Hebeu. In tim
pul sesonului însă administratorul locuesce 
la băi; biroul său este în localul băilor şi 
este deschis la ori-care oră a dilei.

Fiă-care óspe este ţinut la sosire a se 
presenta la administraţiune, care îi dă tote 
informaţiunile de trebuinţă. Dócá cineva 
rămâne un timp mai îndelungat peste 2 
séu 3 (lile, este obligat a plăti o taxă: 
taxa băilor, care pentru o familie e de 3 fl. 
(7 le i); pentru o personă 2 fl. (5 lei), pen
tru întreg sesonul.

c) După ce în ticnelă s’au finit 
acestea t6te, ca de închei are preşe
dintele se arate în vorbirea sa deo
sebirea între un copil de şcdlă şi 
altul, care nu s’a împărtăşit de 
acâstă binefacere; se arate cât se 
perfecţionâză, regenereză şi potolesce 
sufletul şi fiinţa băiatului prin şeblă, 
şi se nu uite a aminti, că la t6te  
acestea măestrul este învăţătorul şi 
lui este a i-se atribui în primul loc 
meritul.

ă) După amia^i în aceeaşi c[i se 
ţină şedinţă cu senatul bisericesc şi 
şcolar, unde se se discute şi per- 
tracteze afacerile administrative ale 
şc61ei: solvirea regulată a salarului 
şi competinţele lor învăţătorescî, cer
cetarea regulată a şc6lei, repararea 
edificiului şcolar, a gardurilor şi clă
dirilor dela şcolă, starea şc6lei de 
pomărit şi alte treburi ţinăt6re de 
sfera învăţământului, şi numai după 
aceea să se depărteze din parochiă.

Şimleul-Silvaniei, 24 Maiti 1897.

Alecsiu Fedorca, 
învăţător.

Adunare colegială de învăţători.
Arad, 14 (28) Maia 1897.

Adunarea colegială a învăţătorilor, 
cari au absolvat pedagogiul Aradan în 
anul 1881, s’a ţinut la 30 Aprilie v. c. şi a 
decurs conform programului publicat de 
învăţătorii loan Yidu şi luliu Vuia.

La 8 6re dimineţa s’au adunat învă
ţătorii în biserica catedrală, pentru a asista 
la oficiarea parastasului întru amintirea 
metropoliţilor, a profesorilor, precum şi a 
celor 12 colegi răposaţi, pontificând Prea
cuvioşia Sa A. Hamsea şi preotul Bodea. 
In urma săvîrşirei rugăciunilor terminate 
cu: „In veci pomenirea lor“, toţi cei pre- 
senţi erau cu ochii plini de lacremi. Prea- 
cuvioşia Sa a rostit la urmă un discurs 
ocasional, care a mişcat inimile tuturor 
celor presenţi.

La 9 ore, presentându-se colegii în 
seminar, s’au deschis întrunirea colegială 
prin Nicolau Boscaiu, ca cel mai bătrân. 
După cetirea apelului, nominal s’a con
statat, că sunt în viâţă 31; 8 s’au f&cut 
preoţi, 3 au părăsit cariera şcolară şi au 
păşit pe alte carieri, dr 20 au rămas în
văţători; au răposat 12.

Luând cuvântul învăţătorul luliu Vuia, 
a salutat pe Preacuvioşia Sa D-l director 
A. Hamsea şi pe d-l profesor Teodor Ciontea 
prin un discurs curat pedagogic, dând prin 
acestă dovadă, că este întru adevăr învă
ţător de model şi pe care ar trebui să-l 
imiteze toţi învăţătorii.

La acestă vorbire a răspuns atât 
Preacuvioşia Sa D-l director Hamsea, cât 
şi D-l profesor Ciontea, ale căror vorbiri 
pe nesciute mi*au umplut ochii de lacremi. 
Oh, de a-şî putea fi tot-dâuna în jurul 
acestor bărbaţi!

Deóre-ce musica cântă în fiă-care cli 
diminâţa şi séra, ér Joia şi Dumineca şi la 
masă, fiă-care óspe este ţinut a plăti o 
taxă pentru întreţinerea musicei. Taxa 
musicei este de 3 fl. 50 cr. (8 lei); pentru 
familiă şi 2 fl. 50 cr. (5 lei 50 bani) pentru
o personă pe întreg sesonul.

V. Statistica apei esportafe, frecuenţa băilor.
înainte cu 30 ani, când băile Sân- 

georgiului erau mai puţin cunoscute ex
portul apei era neînsemnat, astăd! însă a 
ajuns destul de considerabil şi de sigur va 
cresce în viitor şi mai mult. Etă o mică 
statistică a esportului:

In an. 1870 se esportau 15,000 litri, 
în 1880: 60,000, în 1890: 140,000, în 1892:
200,000, 1893 pănă în 96 aprópe îndoită 
cantitate.

Aceste date dovedesc încă-o dată cali
tatea escelentă a acestor ape. Cea mai mare 
cantitate se expdrtă în Transilvania şi Bu
covina ; în anii din urmă însă exportul se 
face şi în România. Fiă-care Român ar 
trebui să prefere aceste ape apelor din lo-

Urmând la ordinea 4ilQi> raportai 
despre activitatea fiă-cărui dintre oolegî, 
d-l Vuia constata în general, că toţi au 
nisuit şi după absolvare de-a fi tot atât 
de zeloşi şi însufleţiţi pentru cultura po
porului anume:

D-l Nicolau, Boscaiu înv. în Bodeştî, 
t’a distins prin lucrări didactice, esemplara 
conducere a fondului de bucate, întemeiat 
în Bodeşti, înfiinţarea corului ş. a.

loan Costa înv. în Cefa a desvoltat 
mult zel ca vice-preşedinte al reuniunei 
învăţătorilor din tractul Tinca.

Petru Balint, Teodor Lutaniu, loan  
Stîrbu, Georgiu Tomşia1 Vasiliu Olariu etc. 
au binemeritat prin organisarea şc61elor 
conform recerinţelor pedagogice.

Dintre toţi s’au distins mai m ult: 
loan Vidu din Lugoşiă pe terenul musioal, 
care mai vârtos după absolvarea Conser
vatorului metropolitan din Iaşi (România) 
a compus diferite piese, atât bisericesc!, 
cât şi naţionale, ale căror melodii cine le 
aude rămâne fermecat de frumseţa lor.

luliu Vuia, înv. în Banat-Comloş, s’a 
distins cu deosebire pe terenul literar, 
scriind „Monografia institutului pedagogic 
Aradanu; „Şcolele românesc! bănăţene în 
secolul al XV III-leaa ; un curs sistematic 
d e : „Istoria pedagogiei4* ; a fondat mai 
multe instituţiuni culturale-economice etc.

Un ospe.

S O I R I L E  D I L E I .
— 17 (29) Maiu.

Limba română în gimnasiul din Ltigoş.
Marţi s’a ţinut în Lugoş adunarea de pri
măvară a oomitatului Caraş-Severin. Vioe- 
şp&nul LitseTc răspunzând la interpelarea 
d-lui Dr. GK Dobrin în causa suspendării 
pe un timp a limbii române dela gimna
siul de stat diu Lugoş, a 4ig> câ interpe- 
lentul a avut dreptate şi oă în urma inter- 
venirii fişpanului JaTcabfy, propunerea lim- 
bei române e ârăşl asigurată. D-l Dobrin 
nefiind de faţă la începutul şedinţei, a 
luat cuvéntul în acâstă cestiune d-l Corio- 
lan Brediceanu, oare mulţumind pentru in- 
tervenirea fişpanului, a cţis, oă respectarea 
dreptului limbei române trebuia observat 
şi fără de acâstă intervenire. Dér, 4*8e 
Brediceanu, deşi se propune limba română, 
totuşi tendinţele de-a o elimina sunt vă
dite. Directorul gimnasiului cere învoirea 
părinţilor dela studenţi şi eondiţionâză ad
miterea la asoultarea acestui studiu, dela 
învoirea părinţilor. Tinerii români, iubin- 
du-şi limba, au arătat învoirea părinţilor, 
dér déoá vre-unul din ei nu dă resultat 
îndestulitor din alt studiu, mereu i-se faoe 
imputarea, oă-şl pierde timpul ou învăţa
rea limbei române. Aoésta — continuă d-l 
Brediceanu — e cel mai trist semn al ne- 
toleranţei.

Viceşpanul şi fişpanul au răspuns vor
bitorului, oă studiul limbei române e estra- 
ordinar, de aceea s’a cerut învoirea părin
ţilor, apoi oă „drepturile statului maghiar**

calităţile unguresc!, cum este Borsecul, 
Repati, etc.

Apa menită pentru export este în
chisă ermetic, cu maşine, în sticle de if2 L,
1 L, 1% L.

In localitate costă apa — o sticlă
2 cr. (5 bani); dimpreună cu sticla 10 cr. 
(22 bani). A vend sticlele proprii se plă- 
tesce o taxă l l/2 cr. (3 bani) pe buteliă. 
Dâcă voesce cineva să-şî procure apă, tre
bue să se adreseze arendaşului exportului 
apelor, care stă în oraşul Bistriţă, actual
mente este d-l Lazăr Sajovits, comeroiant.
O ladă cu 25 sticle costă 4 fl. (9 lei), sunt 
şi lă4l cu 50 sticle. La intrarea în Româ
nia apa este supusă la o vamă de 9 lei 
suta de chilograme. In general apa ajunsă 
la destinaţiunea ei în România, după ce 
s’a plătit transportul, vama, valorea ei, şi 
alte mici cheltueli costă cam 15 lei 25 
sticle, adecă cam 60 bani litru. In tot ca
şul mai ieftină decât ori care altă apă 
străină.

In raport cu crescerea exportului a 
crescut şi numărul visitatorilor băilor. Fre-
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trebue respeotate şi nu e bine a-se ataca 
profesorii ungari. La aoâstă observare în
gâmfată d-1 Brediceanu a dat espresiune 
faptului trist, oă nouă Românilor ni-s’a lă
sat puţin, amar de puţin dia ceea-oe am 
avut, nu se mai ţine nimio oe e în lege, 
ba se oroeso legi ou scop de a stârpi orl-ce 
urmă a egalei îudreptăţirl. Sistemul actual 
de guvernare ni-a oonfisoat tóté drepturile 
naturale, şi chiar miniştri unguresc! dela 
1848 s’ar íntóroe ou dispreţ văcjând legile 
de a l̂ pline de miasmele infectului şovi
nism... Vorbirea d-lui Bredioeanu a făcut 
cea mai bună impresiune la membrii ro
mâni ai adunării.

Concert cn coral de copii. Asupra oon- 
certului oorului de oopii, ce se va da Mer- 
ourea viitóre, c}iua S.-lor Constantin şi 
Elena, la 3 óre p. m. în sala festivă a 
gimnastului român din loc, atragem din 
nou atenţiunea binevoitóre a publicului nos
tru din Braşov şi împrejurime. Preţul în- 
trărei este lăsat la bunăvoinţă. Venitul oon- 
oertului este destinat pentru întemeiarea 
unui fond, din care sé se procure costu- 
muri naţionale pentru mioii corişti şi să se 
acopere şi alte trebuinţe ale oorului. Ob
servăm, că invitări speoiale nu se trimit.

Starea séménáturilor. Din Câmpiă ni-se 
sorie: Starea séménáturilor în părţile aces
tea pănă áoum e fórte promiţătore. Grâul, 
săoara, orzul, ovăsul şi ououruzul sunt fórta 
frumóse. Timpul ínsé e ploios, mai tot în
norat, din când în când ploi torenţiale. 
Omenii se tem tare sé nu o păţâsoă ca anul 
trecut, din care oausă se asigură cu gră
mada în contra grindinei. Săptămâna tre
cută a căcjut o ploiă torenţială asupra co
munelor Balda şi mai ales asupra Şerma- 
şului, oare a făout mari pagube coloniştilor 
unguri, dintre oarl trei au fost siliţi a-şl 
părăsi ohiar şi locuinţele fiind demolate de 
pl6iă. Dâoă ploile vor înceta, avem nădejde 
de-o reooltă bună. — P.

Cam tot asemenea ni-se sorie şi din 
părţile Târgu-Mureşului. Pe-aoolo înoă pl0uă 
mereu, oa şi în tóté părţile ţărei, din care 
oausă ómenii s’au întârziat tare ou sămă- 
natul cucuruzului, ba unii înoă ni o" aoum n’au 
isprăvit cu séméuatul. In părţile aoele mai 
bântue şi bóla de porci. Din 500 de pur
cei ai baronului Solymosy din Tirimia mare 
abia au mai rémas 15; porcii mari înoă 
pier, dér în numér mai mio.

Mórtea unui cadet român. Din Chi-
ohinda-mare se anunţă: In gara de aici se 
întâmplă în 27 o. un oas sensaţional. Cu 
trenul accelerat de diminâţa sosi în Chi- 
ohinda-mare, dela Timiş6ra, un tínér ou nu
mele Axentie Theodorovicl, elev în cursul
I I  al scólei de oadeţî din Timiş0ra, fiul 
preotului român din Eolca, aşteptând tre
nul oe vine dela Beclcherecul-mare, ca ou 
aoesta sé călătorâscă acasă la părinţi. In 
momentul când tínérul oadet îşi puse pi
ciorul sé se suie în tren, de-odată îi tre
mura tot trupul şi oă4u jos fără simţiri. 
După oâte-va minute el muri. Părinţii au

fost însoiinţaţî telegrafio f,despre trista în
tâmplare.

Fort într’o biserică. Pe cum oetim în 
„Koloz^vârtf, un hoţ şi răufăcător a întrat 
ieri n6pte în biserioa română gr. or. din 
Cluşiu, furând din lada bisericei câţl-va 
florini. Făptuitorul e urmărit.

Cei ce călătoresc ca trenai au să-şi 
însemne bine, că cu începerea de
Marţi, 1 Iunie n., la gările din ţera n6stră 
nu se va mai da semnul de plecare a tre
nurilor prin clopoţel, ci numai prin stri
gare, care eventual va fi însoţită şi de 
sunetul unui mic copoţel de mână. Călă
torii deci vor ave să se sue pe tren când 
îi va însciinţa conductorul, căci clopoţelul 
nu se va mai suna.

Constituire. De pe Valea Murăşului 
ni-se sorie: Invătătorii din traotul Aiudului 
întrunit la 8 Mai n. în şo61a română gr. 
cat. din Aiud pentru a-şî constitui oomi- 
tetul reuniunai învăţătorilor acestui des
părţământ. Au fost aleşi dnii: Aurel Pop, 
învăţ., în Aiud, preşedinte; Basiliu Timbuş, 
învăţ. în Mişoreac, notar; Iuliu Domşa în
văţ., în Peţăloa, cassar; N. Bueur învăţ., 
în Tempăhaza, bibliotecar. Pentru aduna
rea generală oonstituaută ce se va ţine la 
Blaşiu a treia 4‘ da Rosalii au fost aleşi 
delegaţi d-nii: Cornel Crişan îovăţ., în 
Teuşu; Niohefor Frăţilă înv. în Ciumbrud 
şi N. Marian înv. în Mihalţ. — Murgşanul.

Classificaţiane de cai. Magistratul oră
şenesc din loc, pe basa comunicatului din
8 Martie a. c. Nr. 2618, aduce la ouno- 
oinţa tuturor proprietarilor de cai aflători 
pe teritoriul acestui magistrat, oă în 4 şi 5 
Iunie n. o. au de a-ş! presenta fiă-oare oaii 
pentru olassifioare în târgul de cai din 
Braşov. In 4 Iunie sunt de a-se presenta 
oaii proprietarilor din Braşov-cetate, Scheifi, 
Blumăna, Dârste, Timişu de sus şi de jo s ; 
în 5 Iunie din Braşovu-veohifi, Stupinl şi 
fabrio* de zahăr. începutul classifioărilor 
în fiă-oare cp diminâţa la 7l/2 ore. Cei ce 
nu se vor presenta, vor fi pedepsiţi.

Manevrele din vara acesta. Am amin
tit mai de muite ori despre manevrele din 
vara aoâsta, la cari şi Majestatea Sa îm
păratul nostru va lua parte. Ordinea, în 
oare au să se facă manevrele în ăst an, deja 
s’au stabilit definitiv. Astfel corpul 1 de ar
mată din Cracovia şi al II-lea din Viena 
îşi vor sfîrşi manevrele în ăst an în îm
prejurimea dela Prerau, unde va fi de faţă 
şi monarohul nostru. De aoi Majestatea Sa 
va merge în Dalmaţia, unde va asista la 
manevrele armatei comune şi la oele ale 
marinei. După sfîrşitul acestora Majastatea 
Sa va asista la manevrele corpului IV din 
Budapesta şi V din Pojun, ce se vor ţinâ 
în jur de Totis.

Ploi mari şi ruperi de nor. Din Miş- 
oolţ (Ungaria) se telegrafâză cu data de
27 1. o.: Asupra comunei Putnoc şi împre
jurime se descărca o pl6iă torenţială îm-

preunată ou rupere de nor. Mulţi őmení 
au trebuit să alerge la loourl mai înalte, 
ca să scape de îneo. O parte mare a ţinu
tului stă sub apă. Din Mad asemenea se 
anunţă mari ruperi de nor, aşa că mulţi 
óméul an pierdut tot oe au avut şi au ră
mas în cea mai mare miseriă. Şi vieţi ome- 
nesol au că4ut jertfă tempestăţii, Din Or
şova se telegrafézá, oă în urma ploilor mari 
şi a ruperilor de nor din 4'lel® din urmă 
rîul Cerna s’a umflat repede, aşa oă loou- 
rile de oură dela băile Eroulane au fost 
pentru sourt timp inundate. Se surpa şi 
un deal, în urma oăreia noua clădire ale 
restaurantului „Herzog“ a fost dărîmată. 
Apa strica pe mai multe loourl zidul ca
nalului, oe duce la aparatul eleotrio, astfel 
oă maşinele au fost împiedecate de a func
ţiona trei 4ile şi locul de oură rămase ne
luminat. Aoum însă s’au reparat tóté.

Direcţiunea tramvayului din loc aduce 
la ounosoinţa onoratului publio, oă la do
rinţa şi pentru oomoditatea publicului, dela
1 Iunie n. o. se pot faoe abonameute lu
nare, semestrale, pe jumătate de an şi pe 
un an întreg, pentru oălătorirea pe tramvay 
ou preţuri fórte moderate. Preţul abona
mentului, preoum şi folosirea biletului de 
abonament se vor faoe ounosoute prin pu
blicare. Mai departe se aduce la cunos* 
oinţă, oă peste lunile de vară se vor pune 
în oiroulaţiă cupee desohise de tóté părţile, 
numite cupee de vară, pentru oa publicul 
călător să pótá vedé şi admira frumosele 
ţinuturi de prin prejur şi pentru ca în de- 
oursul lunilor căldurose de vară, aerul din 
cupee să fiă mai curat şi răooros. PuDerea 
în oiroulaţiă a acestor cupee de vară se va 
faoe oel mai târ4ia la sărbătorile Rusaliilor 
(calendar Gregorian).

Despre preotal Kueipp, vestit pentru 
modul lui de vindecare ou apă a o mul
ţime de bólé, s’a fost făout vorbă prin ga
zete, că ar fi murit. Soirea aeéata nu era 
adevărată, căci din 'Worishofen, unde se 
află locul de vindeoare a lui Kneipp, să 
sorie, că bătrânul preot, care se bolnăvise 
de mult, aoum se află cu mult mai bine. 
E interesant, oă la vestea neadevărată des
pre mórtea lui au sosit la 'Worishofen o 
mulţime de cununi funebrale şi telegrame 
din tóté părţile lumii.

Musica orăşenescă va oonoerta mâne 
sérá, Duminecă, în grădina dela „Pomul 
verdett, eventual în pavilionul de sticlă, 
începutul la 7%  ore. Intrarea 30 or. — 
Aceeaşi musioă va oonoerta Luni la 5 óre 
p. m. pe promenadă.

Pentru cei ce voesc să neguţătortscă 
CU pesce. Ni-se împărtăşesoe, că mulţi ţă
rani de-ai noştri nu numai din Ardeal, ci 
şi de prin Banat şi părţile ungurene, au 
înoeroat în deoursul postului Pasoilor să 
neguţătorâsoă ou pesoe, proourându-şl marfa 
dela marele magazin de pesoe al d-lui loan 
N. Bidu din Braşov, (Târgul Straelor Nr. 
25). Celor oe au înoercat nu И-a părut rău,

căol ou marfa au fost multătniţl şi au pu
tut s’o petréaft repede, rămâoeudu-le şi un 
câtig de-ajuns, ba noii au repetat comanda 
şi de câte 2 —3 ori. Punem deoî din nou 
în vedere celor ce vor să neguţătorâsoă ou 
pesoe sărat, precum' şi altor amatori, ma
rele magazin al D-lui loan N. Bidur dela 
oare se póte comanda în orl-co timp. în 
măsură mar* or* mioă, tot felul de pe8oef 
icre roşii tescuite, apoi măsline, stafide, smo
chine, roşcove, tóté ou preţuri moderate şi 
de bună calitate. E de recomandat, oa oo- 
mandele să nu fiă mai mici de 5 chilograme, 
deórece la postă tot atât de mult se p!ă- 
tesce pentru 1—2, ori B chilograme, oa şi 
pentru 5.

Cătră, publicul român fin Braşov.
Pe mâne, Duminecă, ârele 2 d. 

a. este convocată adunarea generală 
a „Assoeiaţiunei pentru spriginirea 
înveţăceilor şi sodalilor români din 
Braşov“, în sala de desemn a şc6le- 
lor medii.

Rog şi pe calea acesta pe toţi
o. dd. membri fundatori, ordinari, 
pe toţi măeştri şi industriaşii român!, 
cum şi pe toţi stimaţii dd. din lo
calitate, cari se intereseză de pros- 
perarea acestei societăţi, a participa 
In numer cât mai mare la adunarea 
generală.

Intre moment6sele obiecte dela 
ordinea cailei este şi alegerea noului 
comitet pe următorul period de 3 ani.

Braşov, 29 Mai fi 1897.
N. P. Petrescu m. p. 

preşedinte.

Esamene la sate.
Lăscud, 23 Maiü 1897.

In comuna nostră Lăscud esamenul 
cu şcolarii s’a ţinut în 21 Maiü. In acestă 
comună funcţionase înainte ca învăţător 
d-1 George Bucur aprópe 30 de ani, dér 
fórte cu puţin résultat. Dânsul însă a abtjis 
încă în vara anului trecut şi oficiul învă- 
ţătoresc l’a ocupat d-1 Emiliu Frâncu.

In urma stărei nepreparate, în care 
acest tînăr învăţător a aflat pe elevi ain 
rămas uimit de progresul făout într’un 
singur an şi de răspunsurile precise şi co
recte ale şcolarilor, cari s’au presentat la 
esamen în număr de 50.

Au luat parte la esamen d-nii : Nicu- 
lae Pop notar tractual, Iosif Socol paroch, 
Moise Birtalan notar cerc. Mauschütz ©s- 
kár sub-notar, George Muntean proprietar, 
loan Doctor paroch, Emiliu Almăşan co
merciant, Filon Bichiş înv., precum şi mai 
mulţi poporenl. Pe masă erau aşternute 
clasificaţiunile şcolare în două esemplare, 
ocupaţiunile de esamen, anume: din limba 
română 28, din limba maghiară 26, — pre
cum şi programul esamenului, în care era 
însemnată, materia oe s’a propus din fiă-

La drâptaşi la stânga se ridică coste 
stân©6se, lunci pline cu flori carpatine sâu 
brădet verde.

Panorama să schimbă la fiă-care câr- 
ligătură a drumului, âr înaintea nostră se 
ridică falnic piscurile pleşuve ale Ineului 
şi ale altor munţi înalţi.

La Valea-Vinului este un isvor de 
apă muriatică-alcalină, care isvoresce din 
stânci de porfiră. înainte cu vr’o 30 de ani 
reservorul fântânei era o scorbură de co
pac, astădi însă este făcut din pietră. Apa 
este mai rece ca cea dela Sângeorgiu, 
abundenţa ei însă mai mică. De aici se 
pot face escursiunl în munţi pe jos seu 
călare.

In Valea-Vinului se găsesc mai multe 
case, proprietăţi mai ales ale minărilor, şi 
se pot căpăta odăi de locuit. Mâncare se 
pote căpăta într’un restaurant destul de 
bun şi frumos.

La Valea-Vinului se află şi cupt6rele 
de topire ale mineralelor de argint şi 
plumb, cari se aduc din minele situate la
o distanţă de vr’o 2 ore, mai sus în munţi.

cuenţa a variat în anii dela 1870 pănă la
1890, dela 200 pănă la 400 persóne şi dela 
1890--96 dela 400—500 persóne la seson, 
afară de persónele, cari în trecăt stau 
câte-va 4ile séu vin anume în Dumineci 
şi sărbători spre a petrece câte-va óre 
plăcute.

VI. Petreceri, distracţii, escursiunY.
Deşi la băile dela Sángeorgiü viâţa este 

în general liniştită, totuşi póte omul afla 
petreceri şi distracţii destule.

Diminâţa în timpul curei de apă, dela 
6 —8, cântă musica la isv0răle de sus. 
Aprópe în fiă-care sérá dela 6 —7 óre, când 
musica cântă la fântâna principală, se dan- 
sâză afară, în aerul curat, pe podâlă na
turală, curată şi tare, compusă din tuf 
oalcaros. Aprópe în fiă-care Duminecă este 
bal seu concert.

Cele mai frumóse distracţii însă sunt 
escursiunile, ce să fac în unele localităţi 
din apropiere séu în munţi.

Ţinutul întreg de pe Valea Someşului, 
începând dela Năsăud, capitala fostului

district al Năsăudului (dela anul 1860—1876), 
este muntos şi romantic. Munţii acestui 
ţinut sunt compuşi din ramuri ale Carpa- 
ţilor, cari îşi recoresc polele în undele cris
taline şi sgomotose ale rîului Someş, for
mând lanţuri nesfîrşte de dealuri, monticuli 
şi munţi înalţi, acoperiţi cu păduri dese şi 
umbrose de fagi, bra4l şi molif4î. O mul
ţime de vălcele limpe4i ca cristalul să ros
togolesc prin ramificaţiunile Carpaţilor, 
vărsându-se în Someş.

Cele mai însemnate localităţi pentru 
escursiuni sunt:

1) Orăşelul Bocnă, 15 km. departe de 
Sângiorgiîi (1% oră cu trăsura), are peste 
3000 locuitori. Pănă la an. 1242 Rocna 
era uu oraş mare şi avea peste 40,000 lo
cuitori. Fiind la graniţa Transilvaniei şi a 
Bucovinei, respective a Moldovii, avea o 
mare importanţă comercială. La 1242, când 
cu invasiunea Tătarilor, oraşul a fost ars 
şi dărâmat; astă4l nu se mai văd din ve
chiul oraş decât ruine şi canale subterane. 
Biserica românâscă actuală este zidită pe 
ruinile unei vechi biserici în stil gotic. In

Rocna este şi direcţia mineler de argint 
şi plumb, care se esploatâză şi se află la o 
depărtare de vr’o 15 km. de aici.

2) Băile Anieşului (sâu Domhat) la 
depărtare de 11 km. de Sângeorgiu şi 3 
km. dela Rocna. Aceste sunt tot muriatice- 
alcaline, oonţin însă şi sulfur şi sunt aşe- 
4ate pe malul drept al Someşului, pe .vâr
ful unui con de tuf calcaros. Şi aici sunt 
stabilimente pentru băi, otel şi case de 
locuit, însă în număr mai mic, asemenea 
şi abundenţa apei este mult mai mică ca 
la Sângeorgift. Aceste băi sunt proprietatea 
fostului ministru ungur conte Andrei 
Bethlen.

3) Valea- Vinului. Cele mai plăcute 
escursiunl sunt la Valea-Vinului, o locali
tate situată într’o vale îngustă, jur împre
jur încunjurată de munţi, ai căror piscuri 
adese-ori sunt ascunşi în nori. Un drum 
bun, serpentin, duce dela Rocna la Valea- 
Vinului, pe lângă rîuşorul repede numit 
„Isvorul“, cu apa lui negră din causa deo
sebitelor substanţe, ce le aduce dela spă- 
lătorele minelor de argint şi plumb.
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care obiect, separat la fiă-care despăr
ţământ.

Peste tot succesul a fost peste aştep
tare bun. Au escelat mai cu sâmă din 
limba română prin ceti tul clar şi la înţe
les, şi prin declamarea poesiilor; din arit
metică prin lucrarea cu uşurinţă a temelor 
referitóre la cele patru operaţiuni. Ne-au 
delectat mult prin cântarea unór poesii 
«lese de-ale nóstre, precum şi prin discur
surile şcolarilor atât la început, cât şi la 
sfîrşit, îndreptate cătră d-l protopop, preot 
şi 0speţl.

In fine delegatul esamenului prin o 
vorbire frumósá îndemna pe elevi la învă
ţătură şi mulţămi d-lui învăţător pentru 
stăruinţa, şi progresul frumos dovedit.

Sé dee Dumnezeu ca în tote şc01ele 
nóstre să se facă astfel de progres pentru 
binele şi luminarea poporului.

Un óspe.

Scóla „millenară“ din Bran şi 
catechisarea ei.

Răspuns.

Moeciul inferior, Aprilie 1897.
Onor. Redatiune ! Pentru-oa onor. pu* 

blio cetitor al „Gaz. Trans.“ să nu fiă dus 
în rătăcire prin cele oe s’au soris în N -rii 
65, 66, 67 dia a. o. sub titula de mat sus, 
ş* basat pe prinoipiului: „audiatur et altera 
parsu binevoiţi, Vă rog, în interesul adevărului 
a da loo spra publicare şi răspunsului meu 
în acâstă afacere.

Din oapul locului deolar, că nici nu 
era se fac acésta, dér oedând insistenţei 
mai multor prietini ai mei, şi ca lumea să 
nu cjieă: „Quitacet consentire videtur*, m’em 
decis totuşi a răspunde, dér în sourt, oăol 
cu persone, cari n’au ouregiul de-a păşi ou 
numele pe faţă, nu voesc a sta mult de 
vorbă,.

Trecând peste introducerea lungă a 
acelor artioull, în care introducere d-l co
respondent intrebuinţâză atributele oele mai 
semnificative, numai oa pe mine să mă în
făţişeze în cea mai posomorită oglindă, şi 
aducându-i aminte d-lui corespondent 
oă: stilul este omul, mă opreso a constata că:

1) D-l corespondent sorie neadevăr, 
deóreoe înainte de a pleoa la Pesta nici 
silvicultorul comitatens Hajdu şi nici veteri- 
nurul Mark nu s’au abătut pe la mine, ca sé 
eonfereze cu mine în G e s t iu n e a  înfiinţării şco- 
lei millenare. Cu atât mai puţin adevérat 
este şi aceea, că eu pe D l Hajdu Vam îm
prumutat afund cu 100fl. Corespondentul „ X “ 
să du d e a  spre publicare poveşti între ar
ticull serioşi, oi poveştile să le lase pentru 
foiletóne; ér ironia, o& atunci oând ce doi 
amploiaţi au plecat la Pesta, „eu li-am c e 

tit şi i-am blagoslovit să aibă noroc la 
drumu, să o fi l ă s a t  pentru un cjiar umo
ristic.

2) Asemenea sorie neadevăr corespon
dentul când constată, că în scóla de stat 
din Bran sunt din paroohia mea 12 e le v i ,  

•ér în scóla oentrală nici unul.
Adevărul e, oă în scóla de stat sunt

vre*o câţî-va copii din paroohia mea, dér 
apoi sunt şi din alte parochii: Şirnea, 
Peştera, Pórta, Cheia, deol nu toţi sunt d’n 
paroohia mea, deşi aoésta este cea mai în- 
populată. Că acei copii s’au dus în şcola 
de st*t, nu preoţii lor portă vina, oi pă
rinţii lor, având libera voiâ a-şî trimite 
copiii şi la altă şc6lă; ou tot sfatul, 
ce li-se dă, au voit să faoă aşa— şi n’ai oe 
le fac9.

In scóla centrală confesională nu e 
drept, că nu e nici un elev din . paroohia 
mea, deóreoe şi în acea şcolă sunt elevi 
din paroohia mea; întrebe oorespondentul 
direcţiunea numitei ecóle şi să se convingă.

3) Soire despre cateohisare eu am 
avut numai atunci, când am fost denumit; 
oa să vânez acest post prin trimiterea co
piilor, nici prin gând nu mi-a trecut; dér 
n’am oe faoe d-lui corespondent, dâcă în 
urma fantasiei sale aprinse a ajuns la a- 
tâtea combinaţi uni şi halucinaţiunl.

4) Scóla de stat nu este pe teritoriul 
nid parochial, dér nici comunal al Simonului 
dér apoi nici pe teritoriul parochial al Por
ţii ci pe teritoriul centrul brânean, ceea oe 
se póte dovedi şi prin matrioulel** paro- 
ohiale din Moeciul inf., oă preoţii din Moe- 
ciu inf. au făcut servicii preoţesd (boteze 
ş. a,) la amploiaţii români din centrul Bra- 
nului.

Să nu se mire aşa-dâră d-l corespon
dent, pentru ce tocmai eu am fost denumit, 
deóre-oe am fost în drept a fi denumit, şi 
nu-mi cunosoeam datoria de preot, dâoă 
nu primiam acéstá denumire, ca să propun 
studiul religiunii elevilor noştri. Autorită
ţile nóstre superióre biserioesoi anume ne 
impun, ca să ne interesăm de propunerea 
studiului religiunii elevilor, dér necum să 
ne oprésoá. Te întreb, d-Je corespondent, 
oă după ce preoţilor noştri nu li-a fost po
sibil de-a reţtn0 pe copii dela cercetarea 
şoolei ungurescl de stat, făceam eu óre 
bine, d0eă 15 copii adunaţi din tot Bra- 
nul la şcola de stat, îi lăsam fără a-le pro
pune religiunea? Nu lăcomia după 100 fi.,
oi datoria de preot m’a făcut să iau asu- 
pră-ml oateehiasarea elevilor noştri.

Motive la denumirea mea n’au fost 
merite anterióre câştigate pentru şo01a de 
stat, ci aceea, oă eu loouind mai aprópe 
de centrul Branului şi, fără a mă lăuda 
doră, fiind şi teoretice mai bine oualifioat, 
s’au luat în considerare aoeste împrejurări, 
şi aşa am devenit tocmai eu denumit.

Poetul nostru Andreiu Mureşianu în 
nDeştăptâ4e Româneu al său cjioe: „Pe voi 
vé nimiciră a pismei réutate şi órba neunire...“ 
Pisma, oă decă nu sunt eu, să nu fiă nioî 
altul, a stricat şi strioă mult căuşelor 
nóstre. . .

Să n’ai frioă în cele din urmă, d-le 
corespondet, oă dólurile şi văile Branului 
nostru, icfiinţându-se aoéstá şcolă, oare nu 
e alt ceva decât transformarea şo01ei de 
mai înainte catolice în şc01ă de stat, vor 
răsuna în ourând de altfel de oântece, pe 
cât timp poporul de aici este atât de oon- 
servativ.

Acestea spre lămurirea publioului oe- 
titor, ca să nu orédá oele sorise în articulii 
corespondentului „X tf ; ér ca de încheiere 
îi promit d-lui corespondent, că pentru oa
şul, oând din nou voiu fi lovit în onórea 
mea pe nedrept de dânsul, pe oale cjiaris- 
ti că nu mă voiu mai întâlni, oi voiu căuta 
a ne lămuri înaintea juriului judeoătoreso.

Cu t0tă stima,
Georgiu Enescu, 

parochîn Moeciul infer.

L i t e r a t u r ă .
Băile dela Sângeorgial român. D-l

N. D. Miloşescu, proprietar de tipografiă 
şi librăriă în Tergu-Jiu (România), oa reou- 
nosoinţă pentru vindecarea bóléi de fioat, 
de care a suferit, a tipărit pe cheltuéla 
propriă o mioă broşură, oe se vinde în fo- 
losul-băilor dela Sângeorgiu şi costă 10 or. 
Scriitorul acestei broşuri este d-l profesor
1. Moisilü. D sa faoe în aoéstá broşură des
crierea amănunţită a băilor dela Sâugeor- 
giu din tóté punctele de vedere, basat pe 
date şi oonstatărî ale mai multor bărbaţi 
şi scriitori de speoialitate, adunând la un 
loo tot oe póte fi de folos publicului, 
oare doresoe a faoe cură la aoeste ape fo
losi tóre. Iu text se cuprind şi câte-va oli- 
şeurl şi o tabelă comparativă a apelor ma1’ 
cunoscute în Transilvania (Sângeorgiul ro
mân, Vălcele, Tuşnad, Borseo, Zizin eto.) 
şi o altă tabelă comparativă a apelor mi
nerale mai cunoscute în Europa. Din aoe3te 
tabele reese, oă băile din Sângeorgiu, sin* 
gurele băi românescl în Transilvania, îu 
privinţa puterei lor vindeoátóre sunt a se 
număra printre cele diatâiii băi nu numai 
dela noi, oi şi dia străinătate. Cuprinsul 
broşurei se póte vedé mai bine din foile
tonul nostru de astăcjî, în oare însă nu sant 
cuprinse şi analisele chamice şi alte amă- 
nunte} ce se află în broşură.

*

Pentru cei ce voiesc sé jőce teatru am 
scos în broşură separată frumósa comediă 
în trei acte Săpătorul de bani, localisată 
de Antoniu Popp, — e o piesă instructivă, 
uşoră şi fórte potrivită pentru popor. Bro
şura conţine 42 pagine şi se află de vân- 
cjare la Tipografia „A. Mureşianu“, în Bra
şov pentru preţul de 12 cr. Trimisă prin 
postă 14 cr.

*
Istoria Pedagogiei de V. Gr. Borgovan 

a eşit deja de sub tipar în editura libră
riei H. Steinberg din Buouresol (Strada 
Şelari 18). Preţul 3 lei. Se póte procura şi 
prin administraţia Ziarului nostru.

Despre Religiune şi Credinţă
i.

Sub numele de religiune se în
ţeleg frica, respectul, ruşinea de 
Dumne4eu, cu alte cuvinte, tote 
sentimentele, care se nasc în inima

omului în urmarea ideei de Dumne
zeire, de care omul cunósce, că  
aternă.

Religiunea este o legătură în
tre Dumnezeu şi om, prin care se 
realisézá unirea omului cu Dumne4©u. 
Ea este în general o referinţă de 
pietate a fiinţelor celor raţionale, 
libere câtră fiinţa Dumnecjeéscá.

Religiunea este omului ceva 
natural, este înăscutâ omului în acel 
înţeles, încât omul posede în însa-şl 
natura sa cea spirituală capacitatea 
pentru unirea sa liberă cu Dumne4eu.

Religiunea, pe care am primit’o 
în moştenire sântă, şi neatinsă dela 
părinţii noştri, şi pe care şi noi ase
menea o lăsăm următorilor noştri, 
cuprinde întâiu dogmele, pe care 
suntem datori a-le crede; al doilea 
poruncile, pe care trebue se le îm
plinim, şi al treilea sfintele servicii 
şi taine, în care datorim a fi părtaşi.

Religiunea face pe om spiritual, 
este hrana sufletului şi condiţia ne
apărată a fiinţei omului, fără de 
care el nu ar ave scop în lume, nu 
s'ar cunósce ce este, şi ar fi în con
tra cu sine şi cu natura. Tot omul, 
după ce începe se cugete, simte, că  
ara mai întâiu atâtea nedomirirl, 
câte sunt şi lucrurile ce-1 încungiură; 
al doilea atâtea dorinţe şi plăceri, 
câte şi fenomene plăcute sunt în 
lumea acésta ; şi al treilea atâtea  
lipse, câte are sufletul şi trupul, în 
care este cu neputinţă sé nu cadă 
omul în acâstă viâţă nestabilă şi 
prefăcetore. Sé ne întrebăm acuma, 
cine póte sé ajute omului în tóté 
aceste? Cine dă putere omului la 
îndestularea atâtor nevoi sufletesc! 
şi trupeşei? Cine ne póte abate şi 
reţinâ dela fapte rele şi a ne cori- 
duce pe calea virtuţii? Cine póte 
mângâia pe om în întristările acetf-* 
tei vieţi? Cine ne încuragieză în 
óra morţii, când totul ne părăsesce?
— Singură numai religiunea creş
tină ne póte ajuta în tóté acestea.

Dâcă înse religiunea este de un 
mare interes pentru fiă-care om, pen
tru societatea nóstrá este de un 
interes cu mult mai mare. Acésta o 
dovedesce starea morală a societăţii 
nóstre de astăcfî. De unde provine 
indiaposiţia generală la noi? Din ce 
causă suntem toţ! nemulţămiţi şi 
suferim? — Din causă, că s’a recit 
între noi credinţa în Dumne4eu şi 
cu acésta s'a slăbit şi dragostea 
deaprópelui. Din acestă causă s’au 
slăbit legăturile societăţii, cele mai 
tari şi mai principale, care légi* 
şi ţin în armoniă pe toţi. Şi din 
tóté acestea ne-am ales şi n o i , 
séu mai bine 4ig am câştigat şi 
noi egoismul şi interesul, acest viţiu 
reu al societăţii omenesc!. De aceea 
astă4î fiă-care nu îngrijesce de ni-

VII. Terapeutica şi efectele apelor.
Decedatul profesor Dr. C. Sigmunt 

dela Universitatea din Viena, într’o scriere
& sa despre apele minerale ale Transilva
niei, recomandă apele dela Sángeorgiü, oa 
escelente pentru următorele bólé: febrele 
înveohite, infarstele de splină şi ficat, de
bilităţile funcţiunilor organelor digestive, 
ale debilităţilor intestinale ale hemoroidelor, 
«.le blenoroelor şi ale catarelor de uterus, 
oatarele cronice de plumânî, petrele din 
beşică şi rărunchi, sorofulele, tot felul de 

-debilitări nervóse, hypohondria, hysteria, 
anomalii de menstruaţie etc.

Efectele apelor minerale constau în 
vindecarea bólelor. Vindecarea însă atârnă 
dola deosebitele combinaţiunî chimice di- 
solvate în apele minerale.

La unele bólé, sp. es. la reumatisme, 
podagră, se formâză săruri la înohieturî şi 
se petrifică — omul umblă rău séu de loc, 
având dureri mari. Dâcă însă se folosesce
o apă minerală, ce conţine astfel de sub
stanţe, carî disolvă acele săruri, omul se 
póte vindeca.

In apele dela Sángeorgiü se află o 
mulţime de astfel de substanţe de un efect 
escelent *).

Acidul carbonic legat de săruri are 
proprietatea, că recoresc stomacul, stâm- 
pără setea, face oa să curgă * în mai mare 
cantitate sucurile stomacului, lucrézá asu
pra intestinelor, ca să se misce mai bine. 
Stomacul însă la rândul lui influenţâză şi 
asupra ficatului, a splinei, a rărunchilor şi 
a beşicei urinare. Tóté organele lucrézá 
mai repede, produc sudori şi plumânii dau 
afară aerul cel rău.

Un învăţat a spus, că acest acid trece 
în sânge numai décá se bea pe „inima 
g01ă“. Efectele lui cele d’intáiü sunt, că 
alungă grâţa, când voim să oprim vărsă
tura şi să se liniştâscă nervii iritaţi ai sto
macului. După masă amestecată cu vin 
este asemenea fórte digestivă.

*) Aceste date sunt luate după „apele mi
nerale11 dela Sângeorgiul-român de Dr. Leon Mu
reşianu medic şi profesor de higienă. la institutul 
pedagogic-teologic din Caransebeş.

Alté efecte sunt, că împedecă grămă- 
direa sângelui la cap, tocmesce stomacul 
şi silesce beşica urinară la străcurarea apei 
(în bóla de apă); lucreză contra sucurilor 
nenaturali ale stomacului şi ale intestinelor, 
produce poftă de mâncare, depártézá sgârcii 
de stomac (spasmurile), regulézá necesităţile 
trupului, influinţâză asupra petrelor din 
beşica fierei şi din cea urinară, asupra 
contracţiunilor de muşchi, asupra petrifi- 
caţiunilor dela îmcMeturl eto.

Acidul carbo-nic întăresce corpul, sâcă 
grăsimea şi desvoltă muşchii, reduc la 
starea normală organele, cari şi-au mărit 
volumul prin bólé séu excese, spre es. la 
fioat, splină ; lucrézá cu bun resultat asu
pra diferitelor umflături (uimile, guşe, etc.); 
lărgesce canidele acoperite cu peliţe mu- 
cóse, cum sunt canalele beşicei fierei (la 
gălbinare), intestinul gros, canalul urinar, 
a uterus-ului, a gâtului etc., precum şi tu
burile plumânilor, atacaţi de catar séu de 
aprindere (la pneumonii).

*
Drumul, ce visitatorii din România

îl pot faoe este : Pentru cei din Oltenia: 
peste Târgu-Jiu — Petroşani, de aici ca 
drumul de fier la Piski — Alba-Iulia — 
Teiuş (Tövis)—Cucerdea (Kocsárd) la Apa- 
hida (Ciuşiu)—D ej— Bistriţă. (Séu dela 
Cucerdea direct Bistriţă). Linia peste Apa- 
hida-Dej-Bistiiţă este mai comodă.

Pentru cei din Muntenia : peste Râm- 
nicu-Vâlcii la Sibiiu, de aici cu drumul 
de fier peste Copşa mică la Teiuş şi de 
aici ca mai sus.

Pentru cei din partea Bucuresoilor: 
peste Predeal - Braşov - Copşa-mică - Teiuş, 
apoi ca mai sus.

Dela Bistriţă la Sángeorgiü, cam 3 
óre, cu birje bune şi íncápétóre, cari costă
4 —6 florini (8—12 lei).

Pentru oei din Moldova: peste Iţcanl- 
Suceava-Câmpu-lung. De aici cu trăsura 1& 
Sángeorgiü vr’o 8 óre.

Pentru comoditate recomandăm visi- 
tatorilor a se provedé cu bani austriacl.
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mic alta, decât numai de interesul 
său propriu.

É ta  dér, din ce causă domneace 
astăcji la noi înşelăciunea, minciuna, 
linguşirea, nerecunoscinţa, şi alte 
rele, care se fac în cea mai mare 
parte a societăţii şi produc nemul* 
ţămirea generală.

Toţi pronunţă cuvântul religiă; 
dér puţini sunt cari o înţeleg şi pu
ţini cari învaţă a*o pricepe; ba din 
contră, mulţi o despreţuesc şi vor
besc de ea ca de un rău, ce nu 
aduce nici un folos. Şi aeésta din 
causa neînveţărei şi nesciinţei. Indi
ferenţa, ce predomină faţă de reli- 
giune, s’a întins într'un mod atât 
de simţit în neamul nostru, încât, 
decă străbunii noştri ar eşi din mor
minte şi ne-ar vede pe ce treptă de 
decadenţă ne aflăm cu religiunea, 
acest nepreţuit tesaur, pentru care 
ei şî-au sacrificat averi şi chiar vi0ţa, 
şi care singură ne*a scăpat din ghia- 
rele piărcjărei ca naţiune, apoi cu 
mare durere vom spune, că pe mulţi 
nu ne-ar mai cunósce că suntem 
urmaşii lor.

Aşa vedem pe mulţi bărbaţi de 
valóre în profesiunile lor, dér forte 
străini de religiune, care singură dă 
părţii nóstre spirituale adevăratul, 
preţ, cum şi conduitei nóstre direc
ţiunea dreptă şi folositóre; acestea 
tóté nu sunt, decât fructul uşurinţei 
şi al unei vieţi cu totul materialiste.

Acestor omeni le vine forte 
greu a fi religioşi şi a împlini mo
rala Mântuitorului Isus. Le place 
mai bine a lăsa direcţiunea cugetă
rilor şi conduitei lor norocului, îm
prejurărilor şi conduitei lor. Yieţuesc 
fórte ocupaţi de consideraţiunea lor 
socială, şi prea puţin de valórea lor 
morală.

Indiferenţa cătră sânta Reli
giune este indiferenţa cătră cele mai 
înalte cerinţe ale raţiunei, căci în
văţătura Mântuitorului Isus este în 
cea mai perfectă armonie cu lumi- 
nele raţiunei, cu vocea natúréi şi a 
consciinţei, care este organul Pro- 
vedinţei. Indiferenţa cătră Religiune 
este o crimă contra suveranităţii 
sufletului, căci numai sufletul este 
care înalţă natura umană mai pe 
sus de natura animală. Fiă-care tre- 
bue se fiă luminat de aceste adevă
ruri, convins fiind-că Religiunea ce 
ni-s’a dat de Domnul nostru Isus 
Christos, n’are alt scop, decât feri
cirea nóstrá.

Á rămână cine-va nepăsător că
tră Religiune, însâmnă a remáné 
indiferent cătră fericirea şi demni
tatea sa.

Generaţiunea tîneră în cea mai 
mare parte nu crede în religiune, 
pe când bătrânii încep a căde în 
nepăsare faţă de ea. O mare durere 
ne cuprinde pe toţi, văc|end, că mulţi 
şi dintre tinerii noştri caută a lua 
în rîs şi a batjocuri lucrurile reli- 
gióse şi —- ce e mai trist —  tocmai 
prin acésta ei vor să facă pe alţii 
se creda, ca sunt ómeni de o „cul- 
turău superiórá şi omeni „învăţaţîw. 
Religiunea şi observarea poruncilor 
ei a ajuns a se considera ca un lu
cru ce este numai pentru bătrâni; 
cari nu se ţin de ideile moderne şi 
nu corespund civilisaţiunei, fiind 
inimicii ei.

De unde vine acostă rea voinţă 
în contra religiunei creştine, care 
prin fructele ei cele salutare, ce a 
adus omenirei, merită tdtă recu- 
noscinţa şi respectul tu turor! Cum 
se póte esplica, că tocmai acestă 
venerabilă mamă a păcii şi progre* 
suiui este espusă la dispreţul şi ura 
acelora, cari se fălesc a fi fiii civi
lisaţiunei ?

’ Prof. J)r. Elefterescu.

Amintiri dela 10 Maiu 1881.
Cu mai multe cjile înainte de 10 Maiü, 

în 1831, Consiliul de miniştri, cu aprobarea 
Domnitorului hotărîse ca ső se fâureze co
rona primului Rege al Românilor, din un 
tun luat dela Turci, la Gri viţa ori Plevna. 
Forma coronei odată alésá, arsenalul ar
matei fu însărcinat cu lucrarea.

In acelaşi timp eu eram însărcinat ső 
comand la cassa Resch, — căci M. Sa în 
patriotismul séu ţinea sé se facă în ţeră,
— corona de aur pentru M. S. Regina.

Mai multe cjil0 avui grija sé urmăresc 
aceste lucrări şi în acelaşi timp scrieam 
hrisovul de fundare al regalităţei şi apoi 
veghiam la esecutarea de abilul regretat 
litograf Weinberg a ilustraţiunilor acestui 
document.

Cu ce nerăbdare şi cu ce fericire to
tuşi, urmăream, cji după di, transformarea 
bulgărului de aur, în coronă, sub ciocanul 
abilului bijutier! împreună cu iubitul meu 
coleg, ministru de résboiü d-1 general 
George Anghelescu, priveam în fiă ce cji 
la transformarea fragmentului tăiat în un 
tun dela Plevna în Corona de oţel al pri
mului rege român ! Prin o optioă a sufle
tului noi le vedeam aceste corone strălu
cind pe capul a unei serie de monarchii, 
din generaţiune în generaţiune şi procla
mând cu neamuţit glas, pe de-oparte gloria 
neuitată a armatei române în résboiul din 
1877, sub comanda şi sub conducerea vi- 
tézului ei căpitan Carol I, şi pe de alta 
dreptul de a fi al Regilor naţiunei române!

In prediua lui 10 Maiü în o trăsură 
de gală a curtei, însoţit de o gardă de 
onóre, transportaiü ambele corone, pe pe
rine de catifea roşie la Metropolie, unde 
primite cu rugăciuni de P. S. Metropolit, 
şi de înaltul cler fură aşezate în faţa ico
nostasului, şi păzite tot timpul nopţii de 
domnii oficerl din diverse arme.

Dela Metropolie, după bine-cuvântarea 
bisericei, coronele fură aduse la Palatul 
regal, de colegul meu ministru de résboiü 
d-1 general G. Anghelescu, tot cu parada, 
cu care eu le transportasem în ajun la 
Metropolie. La palat ele fură aşezate pe o 
masă bogată lângă tronuri.

In dimineţa <Ş.ilei de 10 Maiii, ploile 
care de câte-va 4*1© au mai conteneau, de 
se revărsaseră apele în unele părţi ale ţâ
rei, ameninţau sé împuţineze frumuseţea 
ceremoniei şi a paradei, ce după progra
mul întocmit, se anunţau admirabile.

In curtea Metropoliei construisem un 
anfi-teatru lucsos împodobit, privind spre 
biserică. La mijlocul lui se ridica un înalt 
şi somptuos baldaquin. De aci aveau MM. 
LL. şi augusta familie sé asculte rugă
ciunile prelaţilor şi aci aveau sé semneze 
hrisovul de fundare a regalităţei.

Acum totul era gata şi tot guvernul 
aştepta jos la colonele din valea dealului 
Metroproliei sosirea MM. LL.

Şi plóia ér începuse. . .
Am înţeles atunci nebunia ímpéra- 

tului persian, bătând valurile mărei sé se 
astâmpere.

— Ce fel de ministru de culte esci 
D-ta, colega, îmi cpse glumind nemuritorul 
meu amic C. A. Rosetti? Cum de n’ai 
atâta trecere la Dumne4eu, sé ne lase în 
pace cu plóia?

— Nu e vina ministrului de culte, 
réspunseiü lui, ci a ministrului de . lucrări 
publice. . . .

-— Cum aşa? reclama Rosetti.
— De sigur, réspund eu; ministrul 

de culte a trimis jalba la Dumnezeu, în 
timp util şi i-a oerut sé nu plouă, dér me- 
sagiul meu n’a putut résbi pănă la Dumne
zeu, din causă, că n’a putut trece peste 
gîrle fără de poduri.... D-1 ministru Da- 
bija nu s’a îngrijit sé nu le ia apele toc
mai de 10 Maiü! . . .

Rîsului omeric al colegilor miniştri, 
succeda semnalele de sosire a cortegiului 
regal.

Noroc, că tocmai se oprise plóia.
M. S. Regele sosi călare însoţit de o 

suită estra-ordinară ?
M. S. Regina venia în cortegiu în o 

trăsură făcută special pentru încoronare, 
încărcată cu flori. Numai la pas, dela Pa

lat la Metropolie, putu înainta cortegiul, 
prin valurile imense ale mulţimei, care 
aclama cu urări nesfîrşite pe monarchî. 
Tunu bubuia, musicile intonau pretutin- 
denea imnul naţional, er drapelele şi or- 
namintele de flori, ghirlande, portrete, 
scânteind acum sub ra4ele sorelui trans
formaseră strada Victoriei în un admirabil 
salon de bal.

Nu, nu voiţi uita nici odată impresiu- 
nile sufletescl din acâstă 4i mare !

După rngăciunile bisericei, MM. LL. 
semnară hrisovul, în aclamaţiunea immen- 
sei adunări, apoi cortegiul se reformă şi lua 
calea îndărăt.

V. A. Urechiă.

Loc deschis*)
Deschidere de otel la Tuşnad.

Ave in oo6re a aduce ia oanosoiuţa 
onoratului public iubitor de băi, că în I 
Iunie u. c. vom deschide otelul „Schweiz*, 
aflător la băile dela Tuşnad, care se bu
cură de un bun nume şi pe oare Cam a- 
rangiat din vou cu oea mai mare îngrijire 
şi corăspun4ător pretensiumior timpului.

Intotdeuna stau la disposiţia publi
cului viuuri ardeleuesci manipulate bine 
şi curat, precum şi o eminentă bucătăria 
ungară, francesă şi română. Apartamente 
do ioouinţ-â pentru familii, araugeate ou 
cea mai mare Îngrijire, se pot închina şi 
pentru sesonuL intreg. Informaţiuui dâm 
ou plăcere in orl-ce timp.

Publicul, care face escursiuni, este 
servit punctual şi pe lângă cele mai fa
vorabile preţuri.

Ne i-iugâin de binevoitorul sprijin al 
ou. public.

Pferschy şi Schermann,
otelierî.

«Ciutul de politeţă" al copiilor.
în Englitera sunt societăţi de cum

pătare pentru adulţi şi o societate de po
liteţă pentru copii. întemeiatorii acestei 
societăţi au primit dela principiul, că la 
copii este un fond de egoism, care se tra
duce prin grosolănie, şi că mijlocul cel 
mai bun de a lupta înpotriva pornirei 
acesteia este a înrola pe copil într’un club 
de politeţă.

Scopul societăţei este sé desvólte la 
copii simţămintele cavaleresc!, sé facă sé 
se nască într’ânşii gustul afabilităţii, poli- 
teţei, curăţeniei şi corecţiunei în vorbe şi 
în purtări.

Cine dintre noi n’a au4it pe stradă 
copil, fetiţe şi băeţl, mai cu sómá in clasa 
muncitóre, — înjurând? Terminii sunt mai 
aleşi în celelalte clase ale societăţei, dór 
egoismul este póte mai desvoltat. Copiilor 
ómenilor cu dare de mână ie lipsesce de 
multe-ori însuşirea de a fi plăcuţi, le lip
sesce buna cuviinţă pentru mai micii lor, 
compătimirea pentru séraci, şi societatea 
de politeţă înscrie în programul séu exerciţiul 
virtuţilor acestora. De aceea societatea îşi 
recrutâză membrii şi din clasele cu dare 
de mână şi din clasele sérace.

Deşi s’a înfiinţat numai de puţin timp, 
societatea copilărescă numérá vre-o şâpte 
sute de membri în vre-o două-spre-4ece 
oraşe şi sate. Societatea admite ca membri 
fete şi băeţl dela cinci pănă la cincl-spre- 
4ece ani, cari sunt datori sé plătescă pe 
fie-care an câte cinci bani în cassa socie
tăţii. Contribuţia acésta nu póte sé le rui
neze familia. Afară de acésta copilul e 
dator sé iscáléscá o hărtie, prin care se în- 
datoreză sé se ţie în tocmai de regulamentul 
societăţii. I-se dă o carte personală, care are 
inscripţia acésta: Sé nu fad  altuia réti, ce 
nu vré\ se-ţi facă ţie altul. Pe dosul cărţei 
este tipărită lista regulelor societăţii:

Politeţa acasă: S0-ţI ajuţi părinţii pe 
cât te értá puterile. Sé fii bun cu fraţii şi 
surorile; sé nu fii egoist; sé împărţi cu 
ceilalţi ce ai.

Politeţa la §colâ : Sé fii respectos cu 
profesorii téi. Sé te ţii de regulele şcolei. 
Sé nu copiezi composiţia altor şcolari. Sé 
nu cioplescl masa cu briceagul şi sé nu

*) Pentru, cuprinsul celor publicate sub ru
brica acésta Uedacţiunea nu ia réspundere.

scrii nimic pe marginile foilor cărţii, p» 
oare înveţi. Să nu suferi nici-odată ca al
tul sg fiă pedepsit în locul tău, fiind-c& 
este mişelie.

Politeţa în recreaţie: Să nu cauţi oârtă;: 
să nu rî4l de camara4ii tăi şi să nu îi po
reclesc!.

Politeţa pe stradă: SS saluţi pe pro
fesorii tăi şi pe prietini când îi întâlnesc!. 
Se nu superi pe trecători. Să nu sorii cu 
tibişir pe uşi, pe porţi, pe ziduri, pe uluci. 
Să nu te dai pe ghiaţă pe trotuare şi să 
nu arunci în stradă coji de portocale sân 
alte p6me, pe care pote aluneca cine-va. 
Să nu rî4î de bătrâni şi de infirmi.

Politeţa la m asă: Să nu bagi cuţitul 
în gură. Să te gândescl la ce doresc cei
lalţi şi nu numai la tine. Să nu vorbesc! 
cu gura plină, să nu pui c6tele pe mâsă.

Politeţa cătră sine însu-şt cere dela 
fiă-care copil, ca s6 fiă sincer, oinstit, se 
nu înjure, să nu-şî alegă tovarăşi ticăloşi 
şi cum a eşit din clasă, cum a isprăvit 
jocul, să se întorcă acasă, să fiă cu hainele 
curat şi nici-odată descusute ori rupte.

In paragraful ultim : Politeţa pretutin
deni, societatea recomandă copilului să fiă. 
tot-deuna politicos cu orl-cine, fiă mai bă
trân, fiă mai tînăr, mai bogat ori mai sărac. 
Să nu uiţi nici-odată se 4ici: „te rogu sen 
„mulţumesc.“

înainte de a intra într’o cameră poli
teţa cere să baţi în uşe. Nici-odată să nu 
uiţi să închi4i uşa încetişor după ce ai in
trat. Să fii îndatoritor cu 6menii în vârstă 
şi cu străinii, bunăoră să le d e c iz i uşa, să- 
le aduci pălăria, un scaun, un scăunel pen
tru piciore. Să nu tai vorba cuiva mai bă
trân decât tine. Să nu întâ^ii nici- odată-

Astfel sunt regulele de căpetenie, pe 
care se îndatoreză prin scris copii! ca să le 
ţie, şi care sunt cetite în fiă-care săptă
mână cu glas tare în faţa tuturor mem
brilor.

Nu mai încape vorbă, că, decă e ne
voie, regulile acestea pot fi sporite.

Scopul pedagogic, pe care îl urmă- 
resce societatea este educaţia mutuală, cea 
mai folositore dintre tote. Este învederat, 
că copilul va asculta mai bucuros de re
gulile, pe care şi le impune de bunăvoie- 
decât de poruncile profesorilor.

(„F6ia pentru toţî!l.)

M U L T E  S I  D E  T O A T E .s

Cum se  îm bogăţesc A m ericanii ?

Cea mai nouă şi mai curiosă inven- 
ţiune, despre care vorbesce cu multă se- 
riositate un 4iar de Berlin, este o inven- 
ţiune, ce a fost realisată în America de 
Nord, într’e localitate din Statul Cansas.

Un pişicher din acel ţinut a cum
părat un petec de pământ, pe care l’a îm
prejmuit şi l’a acoperit cu grătele de 
sîrmă. Ocolul acesta, îngrădit astfel şi îm
părţit în mai multe despărţituri, e între
buinţat pentru crescerea pisicelor şi a- 
şorecilor. Pisioele, şi mai ales pisicele ne
gre, sunt bine hrănite şi îngrijite, pentru, 
pieile lor, car! sunt fórte căutate. Adese
ori, o singură blană (piele) de pisică s& 
vinde cu un dolar (2 fl.). După socotéla- 
întreprinzătorului american, 1C00 de pisici 
se vor spori în doi ani la 25.000, ér la
4 ani numărul lor se va urca la peste 2 
milióne. Aşa dérá, blănile lor ar constitui
o avere colosală. Ce să se dea, însă, ca~ 
hrană, pisicilor? Isteţul american a găsit 
numai decât soluţia. Le dă de mâncare 
şoreci, cari se înmulţesc şi mai tare ca pi
sicele.

Dér şorecilor ? Carne de pisică, din 
causă, că acestora nu li-se ia decât blana.. 
In chipul acesta, americanul a isbutit s& 
combine un fel de „perpetuum mobilea 
câştigând din nimica muncă şi valóre în 
forma de carne şi de piei. Americanul a 
sciut sé se foloséscá de puterile natúréi, 
căci acésta produce mereu şoreci şi pisici, 
cari se mănâncă reciproc, pe când omul 
n’are alt-ceva de lucru decât sé jupuésoá 
pisicile şi să le vân4ă pieile.

întreprinderea acésta e o imitare mai 
ingeniosă a altei întreprinderi făcută de un 
locuitor din Texas. Locuitorul acesta s’a.



f  Nr. 110—1897 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 7.

pus sS oréscâ gâsce, încependu-şî meseria 
ou 1000 de gâsce şi ou 200 de gâsoanl. El 
socôte, c& peste 4eoe an* va av® 10 mi- 
liône 740.000 de gâsce — şi va réalisa un 
*venit anual de 8 milione de leî.

Americanul din Cansas a fost mai 
^iret, căcî s’a gândit, că crescerea gâsce- 
lor reclamă cheltuelî enorme şi că-i cu 
mult mai ieftină întreprinderea lui cu pi
sici şi cu ş6recî.

D é c â  comerciul cu piei de pisicî va 
deveni rentabil, se va găsi de sigur un 
american care va ameliora sistemul de mai 
sus escluzând şorecii. Pisicile vor fi nevoite 
în  lipsa de altă hrană, së mănânce, carnea 
tovărăşelor lor jupuite cum au mâncat pe 
cea de şorecî. In chipul acesta nu va mai 
fi. bucluc cu ş6recii şi natura va fi silită sô 
•dea din nim ic. . . .  carne şi piei.

Căaexj.d.ajruJL séptémânel. 
MAÎÜ. are 31 cjil0* FLORAR.

pilele

Dam.
Lunî
Marţi
Mer.
Jo i
Vin.
Saca.

Călend. Iul. т.

18 5 S m. Teo. Pet.
19 S. m. Patriciu
20 S. m. Talaleu
21 Const, şi Elena
22 f  Inălţ. Domn.
23 Cuv. păr. Mich.
24 Ouv. S. Simeon

Călend. Gregor.

30
31 

1 
2
3
4 
6

Fer din and. 
Aug elica 
Iunie. Nicod. 
Efraim 
Erasm us 
Karpasius 
Bonifatiu

C ursul la b u rs a  din Iiiena.
Din 28 Maiü 1897.

îfcenta ung. de aur 4% . . . .  122.7B
Renta de coróne ung. 4°/° • • • 99.80
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 y c%- 123.—
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 1/j;0/o L01.50
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.50
Bonuri rurale nngare 4%  • • • 97.60
Bonuri runde oroate-slavone . . 98.—
Imprum. ung. cu premii . . . 153.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.—
Renta de hârtie ausir. . . . .  101.85
Renta de argint austr.....................101.90
Rentr* de aur austr........................ 123.—
Locuri din 1860 ...........................  145.50
Aoţii de-f*le Băncei austro-ungară. ' 953.—
Acţiii de-ale Băncei ung. de credit. 393.50
Acţii de-ale Bănoei austr. de credit. 361.—
N apoleond orî...........................  . 9.511/2
Măroî imperiale germane . . . 58.fc0
London ■ p ista .................................  119.50
Paris v i s t a ......................................  47.57l/2
Uente de coróne austr. 4%  • • 100.80
Note italiene....................................... 45.35

C ursul pieţei B ra şo v .
Din 29 Maid 1897.

Bancnote rom. Cump. 
Argint roncân. Oump. 
Napoleon-d’orî. 0  mp. 
O-albenî Oump.
Ruble Rusesc! Cump. 
Mărci gem ane Cump. 
Lire tnreescî Cump.

9.44 "Vend. 
9.41 Vênd. 
9.59 Vênd. 
5.55 Vênd. 

126.— Vênd. 
58.50 Vênd. 
10.60 Vênd.

9.47
9.43
9.52
5.60

Soris.fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 28 Marti. st. n. 1897.

Măsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Yaluta
austr.
fl. 1 or.

1 H.  L. Grâul cel mai frumos 6
t* Grâu mijlooiu . . 5 60
я Grâu mai slab . . 5 40
>» Grâu mestecat . . 3 60
1! Sâcară frnm6să . . 3 60
>> Sdcară mijlooiă . . 3 30
)> Orz frumos . . . 3 40
11 Orz mijlociu . . . 3 20
» Ov£s frnmos . . . 2 40
5» OvSs mijlociu . . 2 20
» Cucuruz . . . . 3 20
>> Mălai u ...................... 3 80
11 M azăre ...................... 6 —
» Linte ...................... 11 —
» F a s o l e ...................... 5 60
>> Săm enţă de in . . 7 60
ti Sămânţă de cânepă . 6 40
li C a r to f i ...................... — 75
1) Măz^ricke . . . . — —

1 kilâ Carne de vită . . . __ 45
fi Carne de porc . . . — 49
M Carne de berbece . . — —

100 kil. SSu de vită prospăfc 21 —
» Sdu de vită topit 32 —

Bursa de m&rfurY din Budapesta.
din 26 Maiü n. 1897.

S è m inţ e M H § «5 a dela Р&П&

G-râu Bănăţenesc 81 8.85 8.40
Grâu dela Tisa 81 8.40 8.45
Grâu de Pesta 81 8.35 8.40
Grâu de Alba-regala 81 , 8.35 8.40
Grâu de Bácska 81 8.45 8.60
Grâu ung. de nord 81 .—

Seminţe vechi 
ori noué

Sëcarà
Orz
Om
Orz
Ovês
CucuruE
Cacurua
Cucuruz
ffirişcă

eoial

nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altű soiu

• 'S
s w

Preţul рек 
100 ohilogz.

Preţul per 
100 ohilgr.

dela

70-72 6.45 6.50
60-62 4.40 4 65
62.64 6.— 5.80
64.66 6.50 8,—
89.41 5.75 6.20

75 .— .—
73 .— .—

—

рала

Pîoductediv. Soiul

Sem. de trif. Luţernă ungur. — . — —

— transilvană — . — — . —

— bănăţ6nă — . —

a

Ol eu de rap.
roşia
rafinat duplu

Oleu de in ----- ------- ----- -

Uns. de porc dela Pesta 53.50 54. -
a dela ţ0ră — —

Slănină svêntatâ 4 7 .- 48—
9) afumată 53.— 54.—

Său —

Prune din Bosnia în buţî 1 4 - 14.5C
XI din Serbia în saci 13.25 18.75

Lictar slavon nou 23— 2 4 .-
n bănăţenesc 2 1 .- 22.—

Nuci din Ungaria
Gogoşi unguresc!

f l sêrbescï
Miere brută ____t —

9?, g albină strecurată ___ e____ — . —

Ceară de Rosenau ___ (____

Spirt brut ____t ___ ___ . —

S> Drojdiuţe de spirt — —

GutsuI
delà până

Cur s ul  l o s u r i l o r  p r i v a t »
din 25 Maiü 1897

Basilica 
Credit
Clary 40 fl. m« c.
Navig. pe Dunăre . 
Xnsbruck .
Krakau 
Laibach. ' .
Buda 
Palffy
Crucea roşie austr. 

dto ung. . 
dto ital. . 

Rudolf
Salm . ,
Salzburg . . .
St. Genois 
Stanislau .
Trieitine 41/,°/0 100 m. c 

dto 4% 50 
Waldstein

dto de 10 franci 
Banca Ji. ung. 4%

cump. vmde.
6,80 7.20

1 9 8 ,- 198.80
68.50 60.—

150.— 164.—
2 7 . - 27.80
26.— 27.—
22,25 23.25
64.60 65.50
60— 61.—
20.™ 20.80
10.60 11.30
12.— 12.50
26,— 2 7 .-
70.25 71.50
26.25 27.25
74.25 74.75
43.— 45.—

145.— 148.—
69.— 73.—
60.— 63,—

123Í50 124.50

В u r s a  de B u c u r o s
din 26 Maiü n. 1897.

V a l o r i Scad.
cup.

Rentă română, perpetuă 187b 
Eenta amortisabilă . . . .

„ „ (Impr. 1892 . . .
„ „ din 1893 
„ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ (Impr. de 32. */2 mii- 
„ „ (Impr. de 50 mii.
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 
„ „ (Im. de 90 mii. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. rurale^. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 
Oblig, comunei Bucurescî 1883 

„ „ ,. din 1834
„ „ „ din 1888

„ „ din 1890
Scrisuri fonciare rurale . .

„ „ urbane Bucurescî
n » n ii
ii ii ii Iaşi . 

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.—
Banca a g r ic o l ă ..........................
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 151. 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
„Patria’* Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 

ii ii it 2 em. u. d. 0
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
,, Bistriţa^ soc. p. £ hârtii 30 0/' 
Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur

5%
6%
6°/o
6°/o
5%
4%
4%
f/,o
4%
4%
4%
6%
10

5°/°
5%
5%
5%
5 °/o
6%
5°/o
b°/o 
6 °/o 
V. N.
500
500
500
200
200
250
250
100
100
200
1000
Ш
1000
20C

Apr.- OCt 
ii ii 

lan.--Iul 
11 11 

Apr.-Oct 
lan.-lulie
n »
» r>
11 11 

11 11 
1> fi 

Mai-not,
n n

laii.-'lnl. 
Mai-Nov, 
le.-Dec. 
Mai- No?. 
laiL-lnlie
n n

150 V. 
într. V. 
150 V. 
într. V. 

ii >i 
ii 1 
ii ii 
ii ii 
ii ii 
»> n
it 71 
» «
»  V 
11 11

Cu
bani
gata

103.3/ 
100. 
101.— 
101.
95. V, 
88—  
88. Vi 
b9.~ 
88.Vs
1?:^ 

102 —  

2 9 7 .-  
98.—

99 —
w v ,

90 >/, 
8 b.*/4

1810
203—
414,—
440.--
3 2 5 .-
147.—

110* -

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a .....................

6°/o Paris . . . . 2°n
«U/n Petersburg . . W /o
5V, Berlin . . . . S’/,
2V, Belgia . . . . 3°/n

Elveţia . . . . 472

Târgul de rîmătorf din Steinbruch.
S t a r e a  r î t n ă t o r i l o r  a fost la 

24 Maiü de 29604 capete, la 25 Maiü au 
ntrat 1289 oapete şi au eşit 384 capete rë- 
naânènd ia 26 Mai un natnôr de 30509 ca
pete.

Se notézà marfa : ungurésca v e c h e  
g r e a  dela —.— or. pănă la —.— or. 
marfă u n g u r é s o S ,  tineră g r e a  dela 
—.— or., pănă la —.— cr., de mijloc dela 
—.— or. pănă la —. — cr. u ş 6 r ă  dela 
— or. pănă Ia — .— cr.

i

Proprietar: D r .  A u r e l  H E u r e ş i a n u .
Redactor responsabil: G r e g o r i u  M a i o r .

Stofe veritabile
din Brunii,

pentru

■Sesonul de Primăvară şi Vară.
Un Coupon de 3.10 m etri lungime, 

com plet pentru o garn itu ră de hai
ne b ărb âteseî (roc, pantaloni şi giletcă) 
c o s tă  numai

fl. 4 .8 0  stofă  bună 
fl. 6 — tJ mai bună 
f l .  7.75 i ,  fina 
fl. 9. — rf mai fină 
fl. 10.50 „  fo rte  fină 

Un coupon pentru h a in e  de s a lo n  fl. 10

РЭ

Stofe de pardiseurî, loden pentru turişti, Kamm- 
garn fin şi alte postavuri, trimite cu preţurile 
fabricei depoul renumitei fabrici de postav

Siegel—Imhof în Brtinn.
— Mostre gratis şi franeo. —

— Garanteză liferaţia tocmai ca mostra. —

A comanda S t o f e  direct dela sus numită 
firmă este forte avantagios în tote privinţele; 
asortiment mare, preţuri fixe şi ieftine, exe
cutare promptă şi a comandelor mici etc. etc. 

1184, 13—45

m m aam m m

9j.

Photoplasticum
Esposiţie de fotografii pe sticlă originale 

lân^ă prom enada de joâ»
Duminecă în 30 Maiu:

P a r t e a  I. din Elveţ ia .
Lunî în 81 Maiu : 

Cartelurile
splendide ale Regelui Ludwig II 

din B a v a r i a .
Marţi, în 1 Iunie: 

I t a l i a »
Mercur! în 2 Iunie: 

P a r i s .
J o i ,  în 3 Iunie:

înălţimea dela Tatra şi Pojun.
Vineri, în 4 Iunie: 

S p a n i a .

Sâmbătă, în 5 Iunie: 
Castelul Versailles.

Duminecă, în 6 Iunie:

Esposiţia dela Paris din annl 1889.

Deschis în fie care iji după prâni] 
dela 6 pănă la 10 óre séra.

E n tree  20  cr .
De cercetare numéróse se róga

жи в Franz Herb.

SOFERiNTE BE STOIACI SI U M I L E  ACESTORA!!
Mijloc ulii celu mai bunu şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

lorii precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
denea cunoscutulu şi plăcutulti.

„ D p .  R osa’s  Lebens-Balsam “ .
Acesta balsamîi preparaţi, cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitâre se dovedesce ca forte folosiotru în contra tuturora greutăţiloru de mistuire câ r
cei de stom achi, lipsa de apetitu, rigăelei, congestiunilorii, haemorhoidelord etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenitu acestu balsamti acum unâ. singurii şi dovediţii medi- 
eamentu de eas» poporali*.

Sticla m a r e  costă, 1 fl-, m i c ă  5 0  cr.
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢI ATENŢI!!!
Spre a evita înşelătorii, facil pe fiecine atentii, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurii numai de mine este preparată după receta originală, este 
învălita în hârtiă grosă albastră, care portă în lungulii ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adleru, B. Fragner, Prag, 205—3“ în limba 
germană, boemă, ungarii şi francezii, şi cari suntii provecjute cu alăturata marcă a fa
bricei luată sub scutulii legalii.

D r. Kosa’s Lebens-Balsam
Veritabil sS pote procura numai în 

ID ep© sit-u .l-a . p x i33.c ip a ,l-u . a-l-u. p ro d .-a .cS to r 'a .l-a .i

B. F ragn er 9
Farmacia „Zum schwarzen Adlera Prag 205—3.

In Budapesta: la farmacia f. von Török.
Tóté farmaciile din B raşovu , precum şi tote farmaciile mai mari din monar

chia Austro-ungară au depositü.’ din acestü. balsamti de viâţă.
Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(E’rag-er TJaa.i'vexsal-XaCa-u.ssa.noe) 

unu medicamentn sigurü şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii în 
contra tuturorü infl&maţiuniioru, rânitorii şi umfláturiiorü.

Acésta se întrebuinţeză cu succesü sigurü la infiamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţeloriz cu ocasii nea îuţercării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la un^he, la pan ar iţii [ulceraţiunî la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glanduleloru li.nfatice, lipume etc. — Tote inflamaţiunile, umflături, 
întăriturl se vindecă în timpulü ctílü mai sourtü; la caşuri íusé, unde s’a formatü. deja 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă ín timpulü ceiü. mai scurtü fără dureri.

In cu tióre á 25 şi 35 cr.

JFit í  a t e n t í !•i •>
De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga să irmi- 

tézá forte desü, facü pe fiă-cine atentii, ca singurii numai 
la mine se prepareză după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, décá cutiór-le din me’alü galbinü, în cári se pune, suntü înfăşu
rate în hârtiă roşia pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum se se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari suntii provédute cu marca fübricei 
de mai süsü.

Balsam pentru auij.
(C 3-ela .ör-B a,lsa ,n a)

Celü mai probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea audului perdutü. I Flacon I fl.

W
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itt A  V  I  S .
Am onorea a face cunoscut on. public, că mi s’a dat con

cesiune pentru

C o m is io n e  şi a g e n t u r ă .
Me ocup cu c u m p ă r a r e  ş i  v e n d a r e  de case, prăvă

lii, moşii şi me voi sili a satisface încrederei, ca intermediar 
la afaceri de vencjări şi cumpărări.

Rugându-me de on. public a se adresa mie cu confidenţă, 
sunt cu destinsă stimă

Samuel Weinerth,
co m isio n e  ş i a g e n tu ra .

!tt

f<
B ra ş o v , s tra d a  lungă, Mr. fl.

i'̂ rg „VICTORI A“
IM8T1TUT DE CREDIT Şl DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII.

S e d i u l :  A R A D ,
c a s a  p ro p rie , ca le a  A rcliid u cele  lo s if  I r .

Capital de acţii: fl. 3 0 0 , 0 0 0 .  Fond de reservă: fi. 1 0 0 , 0 0 0 *  
Depuneri: 11.1.000,000, Circulaţia anuală; 1 1 .1 5 .0 0 0 ,0 0 0 .

PriiscB f l e i i r i  solîfiscB 5°|0 interese
fără privire la terminal de ab4ieere.

D a r e  de v e n i t  după interese încă o s o l v e s c e  institu* 
tul separat.

După starea cassei, depuneri pană la fl 1000 se r e s t i t u -  
e s c  îndată la presentarea iibelului i a r ă  a b 4* " e r e .

D e p u n e r i  se p o t  f a c e  şi p r i n  p o s t ă  şi se efactuesc 
momentan după sosirea comandei.

Direcţiunea institutului.

A?

I
7

• h

%

[apetit,

mţcctci

Zacherlin
a r e  e f e c t  m ir a c u lo s !  Nu e x i s t ă  a l t  m ijlo c  de a  p ră p ă d i
ori şi ce i n s e c t e ,  de aceea îl laudă milione de cumperătorî; şi e forte 
cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zacherlin.“

Qp QflQ (jp TTpTjjjnTip 1 Îh B r a ş o v n  : L a  Domnii 1. L . et A.. Hesshaimer, 
UU uliu Uu t ulillul U i Heinrich Zinz, BimitHe Eremins nepoţii, Emil P o r , 

Karl I rk , Julius MiiUer, Carol Schuster farmacist Teutsch et Tartler, N. Grădinar, 
Eduard Kugler farm,, JuHus Hornmig farm a> ist-, Heinrich G. Obert, Ferdinand 
Jekelius farmacist, Victor Both  foroiacisfc. Heinrich. Wagner, Karl Barth, JRudolf 
Stingi, loan Dusoiu et F i n , Fritz Geisberger, Fritz Czcicely, Lazar & Versar. — 
în  F ă g ă ra ş : L a Domnii: Johann P. Hermann , H. G. liomontian.t, 1. larosch, 
Heinrich Schids Alexander Nehrer. — în  Colialm : L a  Domnii: Ernst Wolff, Eduard 
Victor Melas şi nrsde nvnt afişate placate.

A n trep rise  de pompe funebre

IE. T-u-tsek.
B ra ş o v , S tra d a  P o r ţii  Mi*. fi2.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâbâdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşe4ămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi d e p o u  <le s i c r i u r î  de m e t a l  ce se pot. 
închide hermetic, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propriă a tuturor s i c r i u r i l o r  de l e m n ,  de 
m e t a l  şi imitaţiuni de metal şi de l e m n  de ş t e j a r u .

Depou de cununi pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un c a r  funebru vénét, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  s i  i e f t i n ,  i a u 
asupră-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  i n  " s t r ă i n ă t a t e .

La. caşuri de mórte a se adresa ia 
10_* E. T u t s e  k.

№ ■sat

Basiliu L. Popovicî,

Subscrisul ara onórea a aduce ia cunoseinţia Oo. public, că fostul

Primul deposit de mobile
a l  Consorţiului d e măsari din Braşov 

E’avn laaat asupra-mî pe propria mea socotélá,
şi fam prove4«t cu diferite m o b ile  m o d e r n e  şi l a p e ţ a t e ,  
şi anume: mobile de saion, parniturî pentru odăi de mâncare şi dur- 
mit, divanurî, scaune, şifoniere mese tablouri, oglindi, precum şi un 
asortiment de s i o f e  de m o b i l e ,  grădel pentru matraţe şi articole 
necesare peutru decoraţii.

P r i m e s e  asupra-mi şi l u c r ă r i  l a  c lă d ir i  p o r t a i é ,  aran- 
giamenturi de prăvălii, şi tapiţerie de mobile, decoraţii de saíóne şi odăi,
care le esecutez cu gust, prompt şi ieftin. La cerere servesc şi cu 
devise de cheltuieli.

De recomandat sunt

m e s e l e  m e l e  p a te n t
după cum se pot vede din f | 
figura alăturata.

Principiul meu este a executa comandele prompt, solid şi real
pe lângă preţuri ieftine.

Rugând On. public a me onora cu comande, me subscriu cu 
distinsă stimă :

B asiliu  L. Popovicî,
1222 18—80 m a s a r  de z id iri şi m o b ile .

v i s !
Prenumcraţiunile la Gazeta Transilvaniei se pofti face şi reînoii 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-câr«i luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiese 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce &e abonc-ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa-

lămurit şi só arate şi posta ultimă.

Administrat „Gaz. Trans/'''
Tipografia A.. Muregianu, Braşov.


